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Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 

Setrescu Comnen és Beck 
külügyminiszterek barátságos szoellemben 
tárgyalták meg a két országot érdeklő idő- 
szerü nemzetközi kérdéseket 

kihallgatáson fogadta a lengyel külügyminisztert II. Károly király Cfelsége 

(BUCURESTI.) (Rador.) Beck lengyel 
külügyminiszfer szerdán reggel 6 óra- 
kor érkezett Grigore Ghica Voda határ- 
állomásra Franasovici varsói román 
nagykövet kiséretében, 
felé vették utjukat. Marasestinél Pet- 
rescu Comnen külügyminiszter várta a 
lengyel külügyminisztert és együtt 
folytatták utjukat. Beck szerdán dél- 
után 4á órakor érkezett Galatiba, ahol 
az állomáson Petrescu Comnen kül- 
ügyminiszter, Cadere királyi helytartó, 
a lengyel katonai attasé és a helyi 
hatóságok fogadták. Beck kiséretében 
van Rascinszky bukaresti lengyel nagy- 
követ, Franasovici varsói román nagy- 
követ, továbbá magántitkára. Őfelsége 
II. Károly király a lengyel külügymi- 
nisztert a „Luceafarul" jacht fedélze- 
tén fogadta, este pedig diszvacsora volt 
a lengyel vendég tiszteletére. 
(VARSÓ) (Rador.) Beck külügymi- 

niszter elutazása előtt a Stefani iro- 
dának nyilatkozatot adott a ruszinszkói 
kérdéssel kapcsolatosan. Lengyelorszá- 
got a cseh és szlovák nemzet iránti 
határozott rokonszenv hatja át, feltéve, 
hogy a csehek és szlovákok nemzeti 
jogaikat és független állami létüket 
különválasztva tekintik a két nemzet 
külön határain belül. Lengyelország 
magatartása Magyarország irányában 
hagyományosan és változatlanul baráti. 
Meggyőződése az, hogy mindaddig nem 
lehet rend Európának ebben a részé- 
ben, amig Magyarország jogos követe- 
lései nem teljesülnek. Lengyelország, 
amelynek törekvései nem irányulnak 

egyetlen más nemzet ellen sem, a 
Duna-vidékén egységes, tartós békét és 
végleges rendezést akar. 

KÁROLY KIRÁLLYAL TÁR- 
GYALFf A LENGYEL KÜL- 
ÜGYMINISZTER 

(VARSÓ) (Rador.) A Kurier Poranny 
Beck bukaresti és Lubienszky lengyel 
külügyi kabinetfőnök budapesti utjával 
kapcsolatosan megállapitja, hogy e lá- 
togatások időszerü politikai kérdések- 
kel állanak összefüggésben. Beck kül- 
ügyminiszter romániai utja a lengyel- 
Tomán kapcsolatok erősségének szeren- 
csés bizonysága, függetlenül attól a 
rendkivül fontos együttmüködéstől, 
amely a két állam között Középeuró- 
pában ebben a jelentős piillanatban 
jennáll. Károly király döntő szerepe 
általánosan ismertt A román-lengyel 
kapcsolatok erősödése logikusan követ- 
kezik a jelenlegi helyzetből. Lengyel- 
ország törekvése állandóan arra irá- 

nyul, hogy a középeurópai helyzet ren- 
ezésénél a jelenleg napirenden levő 

kérdés teljes megoldást nyerjen. A 
szlovákok és magyarok közötti viszonv 
békés, őszinte és tartós együttmüködést 
lehetőve tevő szabályozással Az 
„Express Poranny" szerint a magyar- 
országi hangulat feszültsége és a 
ruszinszkói zavargások különösképpen 

majd Galati 

érdeklik Magyarországot. Beck lengyel 
külügyminiszterv Őfelsége II. Károly 
királynál történt kihallgatásának a 
mostani válságos pillanatban nagy 
fontossága van. A Gazeta Polska szerint 
Lengyelország elismerte, hogy a tria- 
noni szerződés szerencsétlenül vonta 
meg a magyar-cseh határokat és nem 
vette tekintetbe Európának ezen a 
részén levő államok érdekeit. 

(BUCURESTI.) (Rador.) II. Károly 
király tegnap a hadgyakorlatok szin- 
helyén megtekintette a kék hadsereg 
egységeit, élénken érdeklődve a had- 
müveletek lefolyása iránt. A hadmüve- 
letekkel kapcsolatosan kiadott közle- 
mény hangsulyozza, hogy a megadott 
hadi feladatok megoldása pregramsze- 
rü pontossággal folyik. A hadgyakorla- 
tokon a gyalogság, lovasság, tüzérség 
és a légi, valamint folyamtengerészeti 
haderők a legmodernebbül felszerelve, 
mintaszerüen végzik szerepüket. 

UJABB KORMÁNYTÉNYKE- 
DÉSEK 

. (BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap hoz- 

(BUCURESTI.) (Rador.) Beck külügy- 
miniszter romániai látogatása alkalmá 
val a lengyel és román külügyminisz- 
terek egyetértőleg barátságos szellem- 
ben tárgyalták meg a két országot 
jelenleg érdeklő nemzetközi kérdése- 
ket. Beck külügyminiszter azután ki- 
hallgatáson jelent meg II. Károly 
király Őfelsége előtt. 

őlelsége a nadánakorlatokon 
ták nyilvánosságra az egyetemi hivatal 
létesitéséről szóló törvényt, amelv a 
diákság szellemi irányitását, társadal- 
mi, orvosi védelmét, szakmai gondozá- 
sát és testi, szellemi fejlesztését szol- 
gálja. A földmüvelésügyi miniszté- 
riumhoz beérkezett jelentések szerint 
az őszi vetések mindenütt kedvezően 
alakulnak, csupán kisebb esőhiánnyal 
küzdenek. A nemzetgazdasági minisz- 
térium tárgyalásokat folytat Svájccal 
10 ezer vagon gabona kiviteléről. A 
behozatali és kiviteli engedélyek ki- 
adása egyébként folyamatban van. 
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Angol lanok Iszerint: 

Kánya és Chwalkovszku ma 
állitólad Bécsben találkoznak 
Varsó ajánlata Berlinnek a kárpátaljai kérdés meg- 
oldására vonatkozólag - 

A közérdeklődés középpontjában teg- 
nap két esemény állott és pedig a len 
gyel államférfiak bukaresti és buda- 
pesti látogatása, továbbá a palesztinai 
rendhelyreállitási kisérlet. Az előbbi 
nem keltett különösebb meglepetést, 
mert az utóbbi hónapokban egyre nyil- 
vánvalóbb lett a lengyel-magyar össz- 
müködési hajlandóság, amelyet a nyu- 
gati demokratikus államok is elősegi- 
teni igyekeztek. Ez a hajlandóság meg- 
nyilvánult volna Londonban és Páris- 
ban már előbb is, de akkoriban mindig 
Csehszlovákia volt az, amely Varsó és 
Budapest jelentőségét csökkenteni igye- 
kezett. Most azonban, hogy a csehszlo- 
vák köztársaság a Harmadik Birodalom 
fellépése következtében erősen elveszi- 
tette hadászati és katonai jelentőségét, 
a közfigyelem Varsó felé irányult, mint 
olyan felé, amely némileg ellensulyoz- 
ni tudná a nemzeti szocialista előretö- 
rést. Varsó hatalmi helyzetét erősen 
megszilárdithatja a budapesti össze- 
köttetés és az a barátság, amely Romá- 

Az anméol kormány állás- 
Donlja a magyar-csenszloevak üsgybenm - Rendei te- 
remienek az angolok Palcsziinában - Gyözeimesen 

haladnak eclőre a japán sercesek Délkinában 
niával összefüzi. Érthető tehát, hogy a 
nemzetközi sajtó különös megkülönböz- 
tetésben részesiti Beck külügyminisz- 
ter és Lubienszky gróf kiküldetését, 
mint olyanokat, amelyek a béke meg- 
szilárdulásának utját is egyengetik. A 
számottevő nagy lapok ki is emelik 
ezt a jelentőséget. 
A palesztinai brit tisztogatási akció 

meglehetős vegyes érzelmeket keltett. 
Általános a vélemény, hogy a kérdés a 
huzás-halasztás következtében már 
sokkal elmérgesedettebb, semhogy egy- 
szerü katonai intézkedéssel rendbe 
hozni lehessen. A brit „oszd meg és 
uralkodj rajtuk" elvnek, amely 400 
éven át jó és hasznos volt, egysze: 
haszontalanná kellett változnia és ez 
Palesztinában nyert beigazolást. A bal- 
fouri egyezmény nemzeti otthont bizto- 
sitott a zsidóságnak, amely az utóbbi 
időben valóban kiábrándulhatott min- 
den politikai rendszerből. Ugyanakkor 
azonban szabad arab államot helyezett 
kilátásba ugyanazon területre, ha a 
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világháboruban az arabok hátbatá- 
madják Törökországot. Igy történt, 
logy sem a szentföldi arabok, sem a 
zsidók nincsenek és nem is lehetnek 
megelégedve a jelenlegi helyzettel. A 
világ figyelme tehát nem ek nélkül 
fordul a Szentföld felé, ahol a tiszto- 
gatás jelszava alatt két hivatalosan 
hitegetett nép joegos sérelmét akarják 
a fegyverek hatalmával meg nem tör- 
téntté tenni. Hogy ez mennyiben sike- 
rül, a jövő fogja megmutatni. Egy 
azonban bizonyos: kedvező megoldást 
akkor, amikor a zsidóságot minden 
oldalról az üldöztetés, a hitegetett 
arabokat pedig a fegyverek fenyegetik, 
eligha lehet találni. 
A nemzetközi politika lényegesebb 

eseményei egyébként a következők: 
DIPLOMÁCIAI TÁRGYALÁSOK 

(VARSÓ.) Rador.) Beck külügymi- 
niszter, illeeve Lubienszky gróf kül- 
ügyminiszteri osztályfőnök budanesti 
tárgyalásaival kapcsolatosan Varsóban 
is fontos tárgyalások folynak. Sidor 
szlovák képviselő tegnap két izben is 
kihallgatáson jelent meg Senbeck kül- 
ügyi államtitkárnál. Ugyancsak kihall- 
gatáson jelent meg Senbecknél Hóry 
András magvar követ is. A meebeszé- 
lések a felvidéki kérdés rendezésére 
vonatkoznak. Illetékes lengyel politikai 
körök a kérdés végleges és megnyug- 
tató szabályozását sürgetik. A lengyel 
kormány Beck elutazásával egyidejüleg 
jegyzéket intézett Berlinhez, Párishoz, 
Rómához, Bukaresthez és Prágához, 
leszögezve a jegyzékekben a lengyel 
kormánynak a cseh-magyar kérdésben 
elfoglalt álláspontját. 
(VARSÓ.) (Rador.) Sidor képviselő 

a szlovák néppárt elnöke varsói tár- 
gvalásai során a csehszlovák-magyar 
viszály tekintetében elfoglalt szlovák 
álláspontot fejti ki és arra kivánja 
kérni a lengyel kormányt, hosv köz. 
vetitsen Magyarország és Szlovákia 
között. , 

LENGYEL TERV KÁRPÁT- 
ALJÁRA VONATKOZÓLAG 

(PÁRIS.) (Rador.) A LOrdre cimü 
lap tudni véli, hogy Németország 
ellenzi a lengyel-magyar közös határ 
létesitését. Ezzel szemben Lengyelor- 
szágnak ellenszolgáltatásképpen Litvá- 
nia egy részét ajánlotta fel, mig a má- 
sik részét a maga számára akarja meg- 
szállani. Párisban figyelemmel kisérik 
azt az erőteljes diplomáciai tevékeny- 
séget, amelyet Lengyelország fejt ki az 
összes fővárosokban abból a célból; 
hogy Kárpátalja Magyarországnak jus- 
son. Egyes körök azt állitják, hogy a 
német birodalom beleegyezésének el- 
nyeréséért Lengyelország hajlandó 
korridort' nyujtani Németországnak, 
usv, hogy közvetlen kapcsolata legyen 
Keletporoszországgal. A lengyel tétel- 
nek megfelelő megoldás jelentékenv 
területi szaporodást biztositanak Ma- 
gyarországnak, de kielégitené azt a 
lengyel akaratot is, amellyel minden- 
képpen meg akarná akadályozni egy 
vele szomszédos független rutén állam 
képződését és egyuttal a lengyel terv 
gátat jelentsen a német befolyás kelet 
felé való terjeszkedésének. De nem 
egészen valószinü, hogy ebbe Német- 
crszág belenyugodjék. 

LONDON ÉS A CSEH-MAGYAR 
KÉRDÉS 

(LONDON.) (Rador.) A Times cimü
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angol lap tudni véli, hogy az angol 
kormány hajlandó támogatni azokat a 
magyar követeléseket, amelyek kizáró- 
lag néprajzi alapokra támaszkodnak és 
reméli, hogy a két fél megegyezésre 
jut ebben a kérdésben. Az angol kor- 
mány magatartása azonban különbözik 
a magyar kormánynak politikai és 
harcászati szempontokra támaszkodó 
követelései tekintetében. 
(MÜNCHEN.) (Rador.) Tiso szlovák 

miniszterelnök repülőgépen Berchtes- 
gadenbe utazott és tanácskozást folyta- 
tott Ribbentrop német külügyminisz- 
terrel. 

NÉMETORSZÁG AGGODAL- 
MASKODIK 

(BERLIN.) (Rador.) A Vöüölkischer 
Beobachter keserüen állapitja meg, 
hogy bizonyos külföldi körök - nyil- 
ván németellenes irányitásra - olyan 
móden vonják le a következtetéseket, 
hogy Ruszinszkóval és Szlovákiával 
kezdenek politikát csinálni. A lap sze- 
rint ismét falra festik a német Drang 
nach Osten képét, hogy Németország 
keleti szomszédait felizgassák és most 
már a lengyel-magyar határ kérdését 
is ebben az irányban kezelik. A lap sze- 
rint ezek a gondolatok kizárólag fran- 
cia kezdeményezésre vezethetők vissza. 
(VARSÓ) (Rador.) Lengyelország 

kárpátpolitikai célkitüűzései egyébként 

Berlinben láthatólag feszültséget kel- 

tettek. A németek részéről érdekes lépés 

történt Ruszinszkó és Lengyelország 
felé. Henlein egyik belső munkatársa: 
Karmasin felszólitotta a ruszinszkói 
németeket, hogy egyesüljenek külön 
pártba és vezérül Kara Biechal emlék- 
iratot nyujtott át Brodi russzin mi- 
niszternek, kérve, hogy vegye tudomá- 
sul a német párt megalakulását és azt, 
hogy a ruszinszkói németek kivánják 
követeléseik kielégitését. Németország 
ezenkivül 120 millió zloty értékü áru- 
hitelt ajánlott fel Lengyelországnak. 

AZ 1910-ES NÉPRAJZI ADA- 
TOK ALAPJÁN 

(LONDON) (Rador.) A legutóbbi dip- 
lomáciai tevékenység eredményeképpen 
engol politikai körök a vitás szlovák 
területek rendezését az 1910-es nép- 
rajzi adatok alapján képzelik el. Lon- 
donban ugy tudják, hogy az erre vo- 
natkozó tárgyalások október 20-án in- 
dulnának meg Bécsben Kánya és 
Chwalkowszky csehszlovák külügymi- 
niszter között. Chwalkowszky állitólag 
jól ismeri Berlin és Róma álláspontját. 
A cseh kérdést az angol miniszterta- 
nácson Halifax fogja ismertetni. 

ESZTERHÁZY GRÓF SZEREPE 

(PRÁGA.) (Rador.) Durcsánszky, a 
szlovák kormány alelnöke kihallgatá- 
son fogadta a szlovákiai magyar ki- 
sebbség képviselőit és közölte velük, 
hogy a szlovák kormány közelebbről 
államtitkárságot állit fel a magyar 
kisebbség ügyeinek intézésére. Eszter- 
házy gróf, magyar képviselő Buda- 
pestre utazott, hogy magyar politikai 
körökben kedvező légkört igyekezzen 
előidézni az uj tárgyalásokhoz. 

CSEHORSZÁG BELPOLITIKAI 
HELYZETE 

(PRÁGA.) (Rador.) Cseh politikai 
körökben az utóbbi időben sokat be- 
szélnek a cseh politikai rendszer alap- 
vető megváltoztatásáról. A lapok a 
pártok átcsoportositásáról irnak, sőt 
egyesek a politikai pártok megszünte- 
tésének gondolatát is felvetették. A 
cseh szociáldemokrata párt állitólag 
kimondotta, hogy kilép a második 
internacionáléból. A cseh katolikus 

párt elnöke, Stasek lelkész a követ- 
zöket mondotta: „A cseh nemzetnek 

ma korporativ szellemü uj gazdasági 
szervezetre van szüksége és olyan 
nemzeti gondolatra, amely ki tudja 
emelni a népet a mai megalázott hely- 
zetéből és uj remények felé igyekszik 
irányitani. A cseh katolikus néppárt 
hajlandó együttmüködni mindazokkal, 
akik ennek az uj szükségletnek tuda- 
tában vannak. 

MIT IR A RUSZIN SAJTÓ? 
(PRAÁGA.) A kárpátaljai sajtó vissza- 

utasitja ennek a területnek elcsatolá- 
sára vonatkozó magyar követeléseket. 
Az összes lapok elismerik a cseh köz- 
társaságnak Ruszinszkó gazdasági és 

1 
Ke 

kulturális fejlesztésére 
méit. 

irányuló érde- 

CSEHSZLOVÁK MINISZTE- 
REK BERLINBEN 

("RÁGA) A csehszlovák kormány 
négy tagja: Kalfuss, Husarek, Vav- 
recka és Feierabend miniszterek Ber- 
linbe utaztak a német-csehszlovák gaz- 
dasági megegyezés megtárgyalására. 
Azokat a hireket, hogy Benes volt 

köztársasági elnök elhagyta volna 
Csehszlovákiát, a leghatározottabban 
megcáfolják. Benes ma is csehszlová- 
kiai birtokán tartózkodik. 

Szlovákia országos elnöke közbizton- 
sági okokból elrendelte az egész ország 
területén a fegyverek, lőszer és rob- 
banóanyagok beszolgáltatását. A po- 

zsonyi szabadkőmüves páholy székhá- 
zát lefoglalták. Az épületet Hlinka 
András-ház névre keresztelték és az 
autonemista mozgalommal összefüggő 
anyag muzeumának rendezik be. 

HIVATALOS JELENTÉS 
(PRÁGA.) (Rador.) A csehszlovák 
sajtóhoz az alábbi hivatalos közle- 
ményt juttatták el: Tekintettel arra, 
hogy még nem volt lehetőség a cseh- 
szlovák állam uj határainak megálla- 
pitására és a külföldi államokkal foly- 
tatott tanácskozások befejezésére, nincs 
lehetőség a jelen pillanatban arra sem, 
hogy az uj köztársasági elnök megvá- 
lasztására a nemzetgyülést az alkot- 
mányban előirt határidőn belül össze- 
hivják. 

Holnap, pénteken a Royal slágermezgóban szenzációs premier: 

Az erőditmény (slocada) 
Világsikert aratott, izgalmas filmremek a mai Spanyolországból. Eredeti felvételek. 

Fősz.: Madeleine Carroll és Henri Fonda 

Ma utoljára: „100 férfi, egy kisleány. Deanna Durbin és Stekoysky val 

(PRÁGA.) (Rador.) Dr. Párkány 
russzin kormánybiztos állitólag lemon- 
dott és Prágába utazott jelentéstételre. 
Ruszinszkóban kormányrendeletre meg 

szigoritották a határzárt. 
néhány kisebb határsértési incidenst 

is jelentenek. 

A MENEKÜLTEK ÜGYE 
(LONDON.) (Rador.) A miniszterta- 

náes elhatározta, hogy bizonyos számu 
csehszlovákiai politikai menekültnek 
menedékjogot biztosit Anglia terüle- 
tén. Az idevonatkozó végleges intézke- 
dést közelebbről nyilvánosságra hoz- 
zák. Ujzéland is hajlandó bizonyos 
számu menekültet befogadni, főleg 
munkásokat. 
(LONDON.) VI. György király hosszu 

kihallgatáson fogadta Chamberlaint, 
aki a különböző ügyekről tett jelentést. 
A tegnap két és felórás miniszterta- 
nácson az összes napirendre tüzött 
pontokat letárgyalták, végleges határo- 
zatokat azonban nem hoztak, mert i 
tanácskozást még folytatják. Az Eve- 
ning News ezzel kapcsolatosan azt irja, 
hogy Ciano és Ferth megbeszéléseiből 
kifolyóan mesállapitást nyert, hosv 
most már semmi akadálya sincs az 
olasz-angol egyezmény életbeléptetésé- 
nek és azt november második felében 
jóváhagyásra az alsóház elé terjesztik. 

TISZTOGATÁS PALESZTINÁ- 
BAN 

(JERUZSÁLEM.) A tisztogatási mü- 
veletek egész Palesztina területén, első- 
sorban is Jeruzsálemben teljes erővel 
folynak. A harcok mindkét részről szá- 
mos áldozatot követelnek. Az angol 
kormány hir szerint el van szánva, 
hogy a napokig elhuzódó erélyes tisz- 
togatási müveleteket most mér végső 
befejezéshez juttatják. Az angol közvé- 
lemény ugyanis ezt a lépést már régen 
vérta. 
A legujabb jelentés szerint az angol 

csapatok már benyomultak Jeruzsálem 
belső részeibe és az arabok szivós ellen- 
állását egyre jobban megtörik. Tegnap 
több helyen valóságos uccai harcok 
folytak. Azokat a hireket, hogy az an- 
gol kormány Palesztina felosztásának 
tervét elejtette velna, még rendkivül 
koraiaknak tartják, mert idevonatko- 
zóéan semmiféle elhatározás nem tör- 

tént. 

NÉEMETORSZÁG BALKÁNI 
TERVEI 

(BERLIN.) A National Zeitung közli 
a nemzetgazdasági miniszter nyilatko- 
zatát, amely szerint a Harmadik Biro- 
dalom a Balkán-államokkal állandó és 
élénk gazdasági összeköttetést kiván 
teremteni. Berlinből egyébként megcá- 
folják azokat a hireket, hogy Német- 
ország több nagykövetét visszahivni 
akarná. Ezeknek a hireknek nincs sem- 
mi alapjuk. Másfelőlről megerősitik azt 
a hirt, hogy Göring marsallt az összes 
német haderők legfőbb parancsnokává 
nevezték ki. Közlik a lapok Keerl kul- 
tuszminiszter közleményét is,. amely 
szerint az állam törvényeivel szembe- 
bhelyezkedő lelkészek nem fognak fize- 
tést vagy nyugdijat kapni. Berlinből 
egyébként tegnap elutazott a visszahi- 

hogy a 

Ezenkívül 

Lemondott a ruszin kormánybiztos 
vott braziliai nagykövet. 
Ugyanakkor Becsből jelenti a Reuter, 

legutóbbi bécsi zsidóellenes 
zavargások során egy angol nő is meg- 
sebesült, ami ellen a bécsi angol konzul 
az illetékes tényezőknél erélyesen tilta- 
kozott. 

ANTAL ISTVÁN UJ BEOSZ- 
TÁSA 

(BUDAPEST) (Rador.) Antal István, 
az állami propaganda hivatal vezetője 
hir szerint közelebbről visszatér a ma- 
gyar igazságügyminisztériumba és át 
veszi az államtitkári munkakört. 

Az olasz fajvédelmi politika 
(LONDON,) A Daily Express szerint a 

fasiszta nagytanács fajpolitikai határoza 
tai azt mutatják, hogy Olszország mér- 
sékelt magatartást tanusit a zsidók irá- 
nyában. Az olasz intézkedések végered- 
ményben csak a nem olasz állampolgár 
ságu egyéneket sujtják A római Stefani 
ugyanakkor közli, hogy a fajvédelmi 
lap vezércikkben adott hirt arról, hogy 
az amerikai 

folytán megalakult a fasisztaellenes li- 
ga, amelynek több, mint egymillió tagja 
van. A lap e ténnyel kapcsolatosan fi- 
gyelmezteti a világ zsidóságát a fasiszta 
ellenes megmozdulás veszélyére, amely- 
nek következményeit az Itália földjén 
élő zsidóság érezhetné. 

Flandin beszámolója 
(PÁRIS.) (Rador.) Flandin tegnap a 

demokratikus szövetség vezetőségi ülé- 
sén beszámolt ujabb ténykedéseiről. Han 
goztatta, hogy a müncheni egyezmény 
után Hitlerhez, Chamberlainhoz és Mus- 
selinihez küldött táviratai a francia nép 
őszinte békevágyát fejezték ki. Sajnálja 
hogy egyes munkatársai ezt a lépését 
rosszul értelmezték és távoztak a helyük 
ről. Majd felajánlotta a maga távozá- 
sát is, de ezt a vezetőség nem fogadta 
el és mindenben helyeselte Flandin lé- 
pésétt 

Viktor Emanuel uralkodó és Mus- 
selini távirata Franco tábornok- 
hoz 

(ROMA) (Stefani.) Abból az alkalom- 
ból, hogy a Spanyolországban harcolt 
olasz önkéntesek zöme Cadizban behajó- 
zott és hazafelé tart, mint tudvalevő 
Franco tábornok táviratilag mondott kö 
szönetet a Ducenak, a neki nyujtott 
fegyveres segitségért. Erre a táviratra 
Viktor Emanuel uralkodó és Mussolini 
miniszterelnök ugyancsak sürgönyileg 
válaszoltak és annak a reményüknek 
adtak kifejezést, hogy Franco tábornok 
csapatai elérik a végleges győzelmet és 
ezzel hosszu időre biztositják a békét 
Eurépa nyugati szögletében 

Kenyér és ekrazit bembák 
(HENDAVYE.) (Reuter-Rador.) A nem- 

zeti légihaderő tegnap Madridra ujabb 
150.000 kis kenyeret dobott le, amelyet 
a legnagyobb nélkülözéseken keresztül 
menő főváros lakossága ugyszólván pil- 
lanatok alatt szétkapkodott. Ugyanak- 
kor Barcelona felett is repülőgépek je- 
lentek meg, de ezek ekrazitbombákat 
dobtak a katalán főváros kikötőjére és 
katonai jellegü épületeire, amelyek igen 
nagy károkat okoztak. A halottak száma 
a befutott jelentések szerint Barceloná- 
ban 18 volt mig a sebesülteké megha- 

zsidóság pénzadományai 
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ladja a kettőszázat. A bombák kissé men 
rongáltak három angol gőzöst is 

Minden vonalen győzelmesen ha. 
ladnak előre a japán haderők 

(PEKINGJ) (Exchange Telegraph.) Az 
egészitett észak- és középkinai jápán 
haderők, amint a legutóbbi hitelesnek el 
fogadott közlésekből megállapitható 
minden vonalon győzelmesen haladnak 
előre. Azáltal, hogy Terrauchi tábornok 
tegnap reggel bevette Hiyuant, amelyet 
strtégiaiszempontból Hankaukulcsának 
is lehet nevezni, a középkinai kormány 
e sokat vitatott székhelye is a legna- 
gyobb veszélybe került. A tegnap esti 
jelentések már meg is erősitik azt a hir 
adást, hogy a város kiüritése megkezdő- 
dött és a felhalmozott hadiszereknek 
az ország belsejébe való elszállitását 
elrendelték A japán haderők ezt a 
döntőjellegü sikert csak a leghevesebb 
közdelmek árán tudták elérni, mert a 
kinai csapatok a legerőteljesebb ellen- 
állást fejtették ki. de a technikai fölény 
végül is Japán számára biztositotta az 
lőrehaladást. Hasonló sikereket jelent a 
Domei iroda a Kanton elleni harcok szin 
teréről is. Itt a partra tett 50 ezer főnyi 
japan haderő még mindig a kezdeti és 
meglepetésszerü lendületet árulja el. E 
segiti hadmüveleti eredményességében 
továbbá az a körülmény is hogy a leg. 
nagyobb délkinai kikötő megerősitéséről 
Csang-Kai-Sek nem gondoskodott. Nem 
számított ugyanis arra, hogy Japá 
olyan lépésre szánja el magát, amely ő, 
összeütközésbe hozhatja a hongkongi ér- 
dekeit féltékenyen őrző Angliával és a 
részről végzetes taktikai hiba volt, mer 
Tokió számolva az európai bonyodalmal 
kal, mint e pillanatbani legerőteljesebl 
szövetségével, egyszerüen tultette ma 
gát az érzelmi szempontokon. : 
Rendes viszonyok között ugyanis 
nem kerülhetett velna seor egy 
olyan fentes kereskedelmi utvonal 
megszakitására, mint amainő a Kan- 
ton-hankaui vasuti összeköttetés 
Ugyanakkor nem lett velna Anglia 
sem kénytelen ölbetett kézzel néz- 
ni, hogy a japán haditengerészet 
közvetlenül a brit felségvizek mel- 
lett szállitja Délkinába azokat a csa- 
patokat, amelyek felmérhetetlen ér- 
tékü beruházásait egyik napról a 

másikra illuzóriussá tehetik 

Viadimir Jabotinsk; 
előadása 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Rövid ujságcikk 
keretében nehéz összeszoritani mindazt, 
amiről ez az alacsony, szlávos arcjellegü, 
középkoru férfi beszélt. De mindenképpen 
érdekes, amit mondott. Vladimir Jabo- 
tinsky, az uj cionista világszervezet elmöke. 
Már ez a megjelölés is elárulja, hogy szem- 
ben áll a hivataloscionizmusfelfogásával. 
Háromórás beszédébenm -egy pillanatigsem 
lankadt el - szinesem vázolta azokat az 
okokat, amelyek arra késztették, hogy ki- 
váljék a dr. Weizmann vezetése alatt álló 
régi cionista szervezetből. Szerinte ez a 
szervezet megalkuvó magatartást tanusi- 
tott a Palesztina-kérdésben. Legsulyosab- 
ban elitélte, hogy a Weizmann-féle cionis- 
ták hozzájárultak ahhoz az angol tervhez, 
amely Palesztina feloszlatását. célozta. A 
Capitol szinpadát kettéválasztó műfalon 2 
térkép függ. Az egyik a történelmi Palesz- 
tinát ábrázolja és ez 116 ezer négyzetkilo- 
méter kiterjedésü. A másik azt a keskeny 

va, a zsidó település számára akartak en- 
gedni. Ez alig 5000 négyzetkilométernyi, 
tehát mintegy 4 százaléka csupán a törté- 
nelmi Palesztinának. - Márpedig - mon- 
dotta Jakotinsky a Balfour deklaráció 1916- 
ban egész Palesztinát igérte nemzeti othon- 
nak a zsidóságnak. Ezért létesitettük a Vi- 
lágháborl idején a zsidó légiót és harcol- 
tunk, hogy jogcimünk legyen régi hazánk 
megszerzéséhez. A továbbiak során elmon- 
dotta még, hogy különösen a keleteurépai 

próbáltatások a legközelebbi napokban. 
Ezért mindent el kell követni, hogy a tel- 
jes Palesztinát birtokba vehessék. Fel kell 
adni a megalkuvó politikát és önérzetes, 
bátor kiáltással kell Angliát jobb belátás- 
ra birni. Történelmi tényekre hivatkozett, 
amelyek szerinte azt bizonyitják, hogy 
Anglia szeret kibujni igéreteinek teljesi- 
tése alól. A zsidóságnak nem szabad vissza 
riadnia a legkeményebb áldezatoktól sem 
hogy a cionizmus maradéktalanul valóra 
vállhasson. 
A Capitol mozi nmagytermét zsufolásis 

megtöltő közönség lelkesen megtapsolta az 
egykori zsidó légiók volt helyettes parancs 
nakának előadását 

csikot, amelyet Palesztina törzséből kihasit 

zsidóságra várnak végzetesen sulyos meg 
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KEMAL ATATÜRK 
Rádiójelentések szerint a török 

államfő egészségi állapota válsá- 
gosra fordult. 

Néhány évvel ezelőtt még Mustafa 
Kemal pasa volt a hivatalos neve. A tö- 
rök nép széles rétegei azonban csak a 
„Gházi" jelzővel illették. Gházi: a győ- 
ző. És valóban: ez a jelző mindenkinél 
inkább megillette őt. Győzött a háboru- 
ban és győzött a belső egyenetlenségek 
fellángolása idején De diadalt aratott a 
diplomáciai mérkőzések sikamlós porond 
ján is. Zürzavaros korszakunknak egyik 
legmarkánsabb jelensége Nagy időknek 
nagy embere, aki sziklaszilárd akaratá- 
val egészen uj irányt tudott szabni a tö- 
rök nép fejlődési vonalának. Hallatlan 
teljesitmények az ő eredményei harc- 
ban és békés munkában egyaránt: Egy 
ázsiai szellemü népet aránylag rövid idő 
alatt a nyugati modern kultura utjára 
terelt. Rábirta, hogy megváltoztassa 
szinte évezredes, begyökeresedett sze- 
kásait s kivül és belül egyaránt teljesen 
ujjá formálódjék. 
Csak aki tudja, hogy milyen roppant 

nehéz egyetlen enabert is kivetkőztetni 
addigi megszokott mivoltából, értékelhe- 
ti igazán a Gházi érdemeit az ozmánság 
gyökeres lelki és testi átlényegesitése 
terén. Mert a török nemzet fenmaradá- 
sának, vagy pusztulásának kérdése volt 
ez. Ha nem sikerül uj alapon öntudato- 
sitani s az uj szellemet annyira megacé- 
lesitani, hogy vészben, viharban egy- 
aránt helyt tudjon állani a megváltozott 
idők megváltozete követelményeivel 
szemben a török állam éppen ugy elsü- 
lyedt velna a történelena kavargó forga- 
tagában, nint elődje: a bizánci biroda- 
lom. Bosszuszomjas és zsákmányra éhes 
népek döngették már a kapuit s a falak 
recsegtek ropogtak Az egykeri kóditó 
szultánok kései, elpuhult utóda magate- 
hetetlenül lapult meg a konstantinápo- 
lyi „Serail" sok titkot tudó falai között 
és megadással vette tudomásul az egy- 
kor olyannyira vitézkedő török nép ro- 
hamos pusztulását. „Kismet" - mormol 
ta talán mélabusan s fejet hajtott a ke- 
serves események sodra előtt 
S már-már ugy látszott, hogy csak- 

ugyan a végzet gyöngiti a valamikor 
acélos török karokat. A fegyver kihul- 
lott kezükből s zugolódás és ellentmon- 
dás nélkül várták az elkövetkezendőlet. 
Ezt a - sors rendelésében vallási fana- 
tizmussal megnyugvó-haldokló népet 
itatta ág ujra életakarással Mustafa Ke- 
mál pasa. Már maga ez is olyan telje- 
sitmény amely szinte párját ritkitja a 
történelemben. Ismerni kell a mohame- 
dán fatalizmus sorvasztó lényegét, hogy 
kellöképpen felmérhessük ennek az ered 
ménynek igazi értékét. Nincs olyan ke- 

resztény nemzet, amely bármilyen hely- 
zetben ennyire magától értetődően tud- 
ná fogadni a romlást, mint bármelyik 
hithü mozlemita nép, De a Gházi nem- 
csak ezt tette: Összegyüjtötte a szétzül- 
lött török katonaság maradványait s 
harcképes, kitünő uj hadsereget alaki- 

tott belőlük. A világháboruban lerongyo 
lódott, toproungyos, demoralizál harco- 

sokat ugy fel tudta villanyezni, hogy 

felujitották apáik hősi erényeit 1924- 

ben ezzel a maroknyi - s jérészt silá- 
nyan felszerelt - seregével valósággal 

pozdorjává zuzta Konstantin görög ki- 

rály hadtesteit, amelyeket pedig az an- 

tant a legmodernebb harci eszközökkel 
látett el. Ez a hadjárat azután a sevresi 
békeokmányok megsemmisitését is je- 
lentette. Törökország megszabadult a 

terhes béketfeltételek teljesitése alól és 
uj határait Kemal pasa kemény keze 

biztositotta. 
Mustata Kemál nem dicsekedhetik elő 

kelő ősökkel. Édesapja egyszerü vasuti 
alkalmazott volt Szalonikiben. A fiut 

hajlamai a katonai pályára terelték. 

Egyike vol, kanstantinápolyi tisztils- 
kola legkiválóbb növendékeinek Mint 

kiválóan képzett fiatal tiszt hamar a ve 
zérkarhoz került. Az 1900-as évek ele- 

jén egyideig mint cseretiszt főhadnagyi 

rangban a német hadsereg kötelékében 
szolgált Hazatérve részt vett az ugyne- 

vezett uj török mozgalomban, amely az 

ozmán birodalom megujhodását tervez- 
te. A világháboruban mint vezérkari 

ezredes és később, raint a török hadse- 

veg leefiatalabs tábarnaka. harcolt. 37 

Armand Catinesemn belüsum niszfer: 

A kormány szilárdan 
folytatja tevékenységét[ 
NHideévér és derűülátás jellemzi az orszás jelen- 
legi vezelőli 

Armand Calinescu belügyminiszter- 
nek alkalma, fényes alkalma volt arra, 
hogy tájékoztató nyilatkozatot tegyen 
az időszerü politikai kérdésekről. A 
Közigazgatási Tudományok Királyi In- 
tézménye - hagyományos szokás sze- 
rint - bankettet rendezett a belügy- 
miniszter tiszteletére, hogy ezen a 
társasösszejövetelen külön is ünnepel- 
hesse az intézmény alelnökét. Paul 
Negulescu professzor, az Intézmény 
titkára, meleg, elismerő szavakkal mél- 
tatta Armand Calinescu miniszter mü- 
ködését és különösen a részéről meg- 
valósitott és életbeléptetett uj közigaz- 
gatási törvény jelentőségét, amely mó- 
dositó törvényjavaslatot éppen a Köz- 
igazgatási Tudományok Királyi Inté- 
zete dolgozott ki és amely uj törvény 
véglegesen megszüntette Romániában 
a politikai hübérrendszer uralmát, 
amikor a helyi nagyságok szembe- 
helyezkedhettek a törvényességgel, vi- 
szont a nemzetnevelésügyi miniszté- 
riumban merész ujitásokkal, valósággal 
megmérgezték a közoktatás szellemét 
és rendszerét... 
Armand Calinescu belügyminisztert 

mélységesen meghatották a munkája 
és személye iránt megnyilvánuló elis- 
merő szavak, különösen azok, amelyek, 
mint nemzetnevelésügyi miniszternek 
legujabban foganatesitott intézkedéseit 
dicsérték és válaszában, amelyet álta- 
lános, feszült figyelemmel kisértek, 
elsősorban leszögezte, hogy ime Romá- 

niában is lehetségessé vált az alapvető, 

szerves ujitás vénrehajtása, anélkül, 

hogy uj szolgálati ágakat létesitettek 
volna, uj kinevezések nélkül és anélkül, 
hogy a lakosságra uj pótilletékeket, 
közterheket róttak volna ki. Az uj köz- 
igazgatási törvénnyel létesitett tarto- 
mányi beosztás és a királyi helytartó- 

ságok nem tehertételek az állam szem- 
pontjából, de az állampolgárok részére 

sem... 
Az uj közigazgatási törvénnyel vissza 

állitották az igazi felelősség rendszerét, 
mert a felelősség nálunk eddig kollek- 
tiv jellegü volt, következésképpen 
irreális, a senkié... Megszünt a válasz- 
tásokkal kapcsolatos büvkör, amely 
csak eltévelyitette az embereket és 

gyakran az anarchiáig sulyosbodott... 
- Kétségtelen, hogy nekünk is meg 

lesz a magunk nemzeti képviseletünk 
- folytatta beszédét Armand Cali- 
nescu miniszter - de amikor az uj 

parlament megkezdi tevékenvységét, 
akorra már rendithetetlenül megszilár- 

dult az ország belső rendje és nyuaal- 

ma... Csunya álmot éltünk végig. Két 

részre szakadtunk és rehantunk a pusz- 

tulás felé. Most azonban már minden a 

rendes, normális keretek között folyik. 

Ujjáéledt a bizalom, az ország pénz- 

ügvyei pedig örvendetes módon megja- 

vultak... És ezt a hatalmas és gyö- 
. 

keres mütétet, ujitásokat, egyetlen vér- 
csepp nélkül hajtottuk végre. Az épitő- 
erőket eddig megbénitották, az uj rend 
szer és uj szellem azonban lehetőséget 
ad részükre, a progressziv munka foly- 
tatására. A tekintély eszméjét meg- 
mentettük... 

- És ha sikerül ezeket a nagyjelen- 
tőségü változásokat megvalósitanom 
- mondotta tovább Armand Calinescu 
miniszter - ugy egészen természetes, 
hogy a kormány politikája minden te- 
kintetben változatlan marad és semmi- 
féle tekintetben sem fog eltérni az 
eddig követett irányelvektől. Teszem 
ezt a sulyos kijelentést annak a felelős- 
ség tudatának átérzésében, amely a ré- 
szemről betöltött tisztségekkel kapcso- 
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latosan reám nehezedik és nyomatéko- 
san hangsulyozom, hogy ezeket a kije- 
lentéseket az egész világ meghallja!... 
- Erélyesen kell leszögeznem eze 

ket az irányelveket és gondolatokat. 
Mert amikor a legkülönbövőbb hirek és 
feltevések terjedtek el a kulisszák mö- 
gött és a kávéházakban, a kormánynak 
erélyesen kell megcáfolnia a képzelet 
játékának alaptalan szüleményeit és 
szilárdan kell tartania a helyzetét, 
amelynek elfoglalására és megtartására 
eddigi reális érdemeit méltóvá tették. 
- És hála a belső rendnek és szilárd- 

ságnak, a legutóbbi nemzetközi bonyo- 
dalmak idején Románia teljes mérték- 
ben megőrizhette nyugalmát az olyan 
emberéhez hasonlóan, aki ura a hely- 
zetnek. Részünkre semmiféle váratlan 
meglepetés nem volt lehetséges... 

Végül Armand Calinescu miniszter a 
teremtő nemzeti erőben való bizakodá- 
sának adott kifejezést, amel erő és 
szellem élénk visszhangra talált a r0- 
mán nép lelkében. Az ország emmetért 
a kormány alkotó, teremtő szellemé- 
vel, azzal a határozottsággal és tiszto- 
gatási munkával, amely jellemzi a kor- 
mény tevékenységét. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük, 
hogy Erdélyben mozgalom indult meg 
abból a célból, hogy a nótaszerzőket és 
a nótaszövegirókat egyesületbe tömörit- 
sék Az idevonatkozó előkészitő munká- 
latokat megbizás folytán dr. Albisy Jó- 
zsef és Sz Nagy Bandi ismertnevü nó- 
taszerzők végezték, akiknek buzgólko- 
dása folytán minden előkészület megtör- 
tént arra nézve, hogy a gróf Bánífy 
György hires nósájától a Kék nefelejts- 
ről elnevezett nótaszerző társaság meg- 
alakulhasson. Az alakuló gyülést ezévi 
október 23-án, vasárnap délelőtt tart- 
ják meg Kolozsváron miután több mint 
hetvenen jelentkeztek az egyesületbe 
való felvételre, az alapszabály terveze- 
tét is elkészitették és az alakuló gyülés 

Alakuló gyülést tart a nőtaszerzők 
és szövegirók egyesülete 

megtartására szükséges hatósági enge- 
délyt is megszerezték. A jelentkezett 
tagok között szerepelnek Erdély legis- 
mertebb nótaszerzői és szövegirói töb- 
bek között dr Dávid István (Kézdivá- 
sárhely), dr. Erdős Mátyás és dr. Vitos 
Pálné (Aaradmegye). dr Taksony Endre 
ref lelkész (Szilágymegye). Kelemen 
Sándor gyógyszerész (Zilah), Hintós 
László koncertmester (Kolozsvár), dr. 
Albisy József, Sz Nagy Bandi, Wolh- 
fahrt Lőrinc Reiszerné Kozma Ida és 
még sokan mások. 
Az alakuló gyülés iránt széleskörü 

érdeklődés mutatkozik és az uj egye- 
sület megalakulásától az erdélyi nóta- 
szerzés fellendülését és a nótaszerzők 
érdekeinek fokozott megvédését várják. 
....... 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Református 
Nőszövetség a tél küszöbén esengő han- 

gon fordul a magyar társadalomhoz, 
hogy aggmenházának és napközi ottho- 
nának fentartási céljaira járuljon hozzá 

adományaival. Tiz deka élelmiszert, cuk 

rot, kávét, lisztet kérünk. Kopogtatnak 

a szivek ajtaján. Csak tiz dekát. Ennyit 

a legszükősebb háztartásban is nélkülöz 

hetnek, hogy azzal a tiz dekányi élelem- 

mel részeseivé váljanak az elaggott, ma- 

gával tehetetlen asszonyok és a jövő igé 

reteinek: a napközi otthon gyermekei- 

nek ellátásához. Ez a kérés bizonyára 

eljut a szivekig és tizdekás adagokból a 

most folyó gyüjtések során annyi élelem 

gyül össze, hogy a Nőszövetségnek nem 

okoz gondot a sok áldozattal járó agg- 

menház és napközi otthon fentartása. 

Adományokat a következő helyeken 

fogadnak el: 

éves volt mindössze. Nem utolsó sorbanTudta hogy nemzete életéről van szó 

az ő érdeme, hogy az egyesült angol- 

francia seregek Gallipolinál nem tudtak 

Semmitféle sikert elérni. A háboru után 

élesen ellenezte a török népre kisza- 

bott békefltételeket s mert az akkori - 

utolsó - szultán elfegadta azokat, fel-
 

kelés szitett ellene. A polgárháboru 

tüzét hanaarosan megfékezte és azut
án 

teljes erejével egv uj hadsereg felszere- 

léséhez fegett. Kivül-belül egyformán 

kemény harcekat vivott és a szerencse 

mindvégig melléje pártolt. 

Ám hátra volt még a török nép meg- 

csontosodott jellemének átgyurása. Mu
s- 

tafa Kemal bölcsen tudta, hogy köny
- 

nyebb győzni. mint a győzelem gyüm
öl- 

Cseit biztesitani Ehhez az kell, hogy 

gyökeresen kiirthassa azoka a maradi 

szokásokat, amelyek bénitólag ha
tottak 

az ozmánság fejlődésére. Esztendő
k szi- 

vós és könyörtelen munkájával ez
 is si- 

került. Zendülések zavarták a tisztitő és 

ujjáalakitó munkát, de a Gházi sem
mi- 

féle akadály előtt nem hátrált meg. 

- s mint a gyógyitani akaró sebész , 

ő sem riadt vissza az operáló müszerek 

használatától. De oknélkül soha senki- 

vel szemben nem használ drasztikus 

eszközöket. Vágott, ha kellett, de mindig 

a gyógyitás nagy célja lebegett szeme 

előtt. 
És Gházi Mustafa Kemal valóban meg 

is gyógyitotta nagybeteg népét Még 

nem is olyan rég Törökországot, mint 

„beteg embert" emlegették. De a nagy 

orvos kezelése óta egyike lett a legegész 

ségesebb nemzeteknek A török nép lé- 

lelkben és testhen egyaránt megujhedett 

s fiatalos fürgeséggel és tettrekész cél- 

tudatossággal dolgozik jobb jövendőjé- 

nek kialakitásán. Mindez pedig elsősor- 

ban Mustaia Kemal pasa érdeme. 

Nem hiába nevezték el Atatürknek: 

a török nép atyjának. És az is érthető, 

hogy milliók lesik most aggodalmaskod- 

va az egészségi állapotáról szárnyra 

kelt riasztó hireket. 
(h. i.) 

Kopostatnak a szivek altalán: Tiz 
dekát kérünk! 

Vidovszky Ferencné Muresan-ucca 9., 
László Dezsőné Cogálniceanu 17., Radó 
Andrásné P Maior 11., Decebal-uti ref 
elemi iskola igazgató lakása, Motilor-uti 
ref. elemi iskola igazgató lakása. Victo- 
riei-uti ref. elemi iskola igazgató lakása, 
Ref. kollégium elemi iskolája. A gyüle- 
kezeti otthonba a felnőttek és az iskolá- 
ba gyermekek, Regele Ferdinand-ut 96. 
Cal. Decebal 38., Napközi Otthon Ma- 
rechal Foch 67., dr Butyka Aladárné 
Regele Carol II. 71., Deák Ferencné Mo- 
tilor-uti ref. lelkészi hivatal és Finta Gá 
borné Macelarilor-ucca 1. 

sELECT MOZGÓ 

UJJÉ, 
A HEGYEKBEN 

NAGYSZERÜ 
az utóbbi évek egyik legjobb vigjátéka, 
főszerepekben: 

STA 
Amerika közkedvelt komikusai. 

Tiroli táncok. Tiroli dalok. Tirol vi- 

selet. l 

ak I 

0 A Haggibbor autós kirándulást rendez 

Hidegszamosra és a Testesre vasárnap, f. 

hó 23-án reggel fél 7 órai indulással. A ve- 

zetőség vendégeket szivesen lát. Indulás a 

kliubház elől: Piata Unirii 11. Jelentkezni 

a Stadion sportüzletben, Cal. Marechal 
Foch. 
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ge REGENY 
IRTA 

WALINER MABEI 
(4) 

El lottner gyorsan letakarta a levelet 
tatóspapirral, majd kezet szoritott 

kaid vannak? - kérdezte Hein 
és az itatóra mutatott - Mi van veled? 
Na halljuk. ki vele. 
- ólag személyes fájdalmak 

n bosszus leti 
stobaság. Magánügy?... - dör- 

mögte. -- Kettőnk közt nincs titok. Meg 
engeded?.. 

Felkapta : az iróasztalról a levelet és a 
ényen butorozott szobában az ablak 

t. hogy azt elolvashassa Blott- 

Add ide, Hein - mondotta szinte 
kö etelő őzve. 
Hein azonban nem engedett és gyor- 

san átfutotta a levelet. 

- Szélhámos - kiáltotta dühösen. - 
Tehát mégis jól sejtettem. Elköltötted 
utolsó megtakaritott filléreidet is és ál- 
landóan hazudtál nekem, nehogy vélet- 
lenül segitsek rajtad. Ez komiszság Er- 
win. 

Blotiner közben leült egy székre mig 
Geldern fel-alá járt a szobában. 

- Jól tudod - folytatta Hein még 
mindig haragosan -, hogy Amerikából 
hazahozott dollárvagyonommal itt most 
többszörös milliomos vagyok és hogy 
nincs senkim, csupán egyetlen barátom 
és az te vagy. És mégis félrevezetsz már 
három hónap óta, amióta visszaérkeztem 
Hamburgba, ahol teljes tiz év után lát- 
tuk egymást viszont. Félrevezetsz ugy- 
nevezett elveid miatt amelyek a legos- 
tobábbak . 
- Köszönöm... 
- Kérlek.. Az elveknek olyan tisz- 

tességes bajnoka vagy, aki inkább fel- 
bontja az eljegyzéség menyasszonyával, 
semmint barátjától.. 
- Ugyan hagyd abba - szakitotta 

élbe Blottner megkinzottan. - Fogad- 
jak el tőled ajándékul egy milliót, hogy 
azon boldogságot vásárolhassak magam- 
nak? 
- Jól van, fiam, ez a hang már iob- 

ban tetszik 
Hein az iróasztalhoz támaszkodott, 

apró darabokra tépte a levelet, amelvet 
a papirkosárba dobott és igy szólt 

Ugy, ez az ügy el lenne intézve. 
/ dig nem lenne kedved felcsapni 

ktivnek? Ne égy ennyira 

ülönös élményem volt ami erő- 
felkeltette a rendkivüli események 
mindig fogékony érdeklődésemet. 

in részletesen elmondott mindent 
átjának. Doktor Erwin Blottner perc 

ről percre figyelmesebben hallgatta, kér 
zet intézett hozzá és amikor Hein 
Geldern végül megjegyezte, hogy 

zerint ez a két amerikai nő va- 
1i egész nagy gonosztevőtársasággal 

lehe összeköttetésben, Blottner igy fe- 
lelt: 

Dpar 

TESTEDZEÉS 
vtuágaáó 

Módositották a nemzeti banokság 
1 

I (BURESTI) A román-magyar, valamint 
a román-csehszlovák válogatott mérkőzés 
hemondása miatt felborult a labdarugószö- 
vetség eredetileg összeállitott őszi müsora. 
Ez a tény szükségessé tette a bajnoki mü- 
sor módositását is. A labdarugószövetség 
tegnapi ülésén emnek megfelelően a követ- 
kezőképen módositotta a bajmoki müsort: 
Október 23-án: Juventus-Gloria, Ri- 

pensia-Sportul Studentesc, Venüs-Victo- 
ria, Tricolor -UDR, Carpati-Rapid, AMTE 
-Kinizsi 

Októbar 30-án: Román Kupa forduló. 
November 6-án: Rapid-Sportul Studan 

tesc, Venus-Carpati, Kinizsi-Juventvue, 

Decemherben lejátszák a roraám-sc" 
szlová mérkőzést? Rururestiből jelentik: 
A csehszlovák labdarugószövetség hivatalo- 
san is értesitette a R*A-t, hogy a politikai 
események miatt lamondja az október 28- 
ra kitözöt román-sebszlóvák labdarugó- 
mérkőzés" A román szávaetség raost aján- 
latot tett a cseheknek hogy az elmaradt 
mérkőzést December 4-én. vagy 11-ér iját- 
szák le Prágában. 
Elhalasztotta döntését a labdarugószövet 

ség a Tricelor-Rapid mérkőzés felebbezé- 
se ügyébes. A Rapid tudvalevőleg megfeleb 
bezte a Tricolorral szemben elvesztett hbaj- 
noki márkőzését a ploestii csapat jogosulat 
lan szereplése miatt. A Rapid azzal érvelt, 
hogy a Tricolor a szövetséggel szemben 
fennálló tartozása miatt felfüggesztés alatt 
állott a kérdéses időpontban. A Tricolor 
azonban postai vevénnyel bizonyitotta, 
hogy a hátralékos összeget elküldte a sző- 
vetség cimére, ahova azonban csak késve 
érkezett meg. A Rapid bünös beavatkozást 
látott az ügyben és széleskörü vizsgálatot 
kért. A ploestii postaigazgatóság még nem 
küldte be vizsgálatának eredményét és igy 
a labdarugószövetség az ügyben csak ok- 
tóber 25-én hozza meg döntését, amelyet 
sportkörökben érthető érdeklődéssel vár- 
nak. 
Molnár Gyula nyerte Kolozsvár kerékpá 

res bajnokságát. A kolozsvári kerékpáros 
szövetség Hidegh Márton elnök védnöksé- 
ge mellett most rendezte meg a kerületi 
bajnoki versenyt 50 kilométeres távon. A 
főversenyt és egyben a bajnoki cimet Mol- 
nár Gyula nyerte 1 óra 34 p 20 mp-es idő- 
vel, 2 Both Dezső 1 óra 47 p 22 mp, 3 Ur- 
sati Alex. 1 óra 53 p 55 mp. A haladók ver- 
senyében Delnegro Ernő 1 óra 50 p 45 mp- 
el. győzött, 2 Tamás Lajos 1 óra 55 p 47 
mp, 3 Halász Lajos. A zsüri tisztét Ham- 
brick Kálmán, Simon Lajos, Mesesan Jó- 
zsef, Szabó József és Bukó János kifogásta 
lanul látták el. 
Mi lesz vasármap Keloezsváronm? Nagypá- 

lyán: d. e. 9 óra: CER-Vasöntőde ifj. baj- 
noki, 11 óra: CFR-UEC I. oszt. bajnoki, 
fél 2 óra: KAC B-Echo B. fél 4 óra: 
KAC-Echo I. oszt. bajnoki. Kispálya: d. e. 
8 óra: UEC-Haggibbor ifj. bajnoki, 11 óra: 
Napoca-KMSC itj. bajnoki. 
A gazdasági akadémia labdarugócsapata 

amelynek bejegyzése már megtörtént a bu- 
curestii futballszövetségnél, október 30-án 
mutatkozik be a kerületi bajnokságban. 

. 

hátralevő öszi miüsorát 
Gloria-Tricolor, 1DR-A MTE, Victoria- 
Ripensia. 

Növember 20-án: Venuz-UDR, Juven- 
tus-Carpati, Ripensia -Rapid, Gloria-Ki- 
nizsi, Victoria -AMTE, Tricolor-Sportu' 
Studentesc. 
Novekaber 27-én: yentus-Tricolor, 

Kinizsi-Victoria, Gloria -AMTE, Carpati- 
Ripensia, Sportul stndentesc-Venuüs, 
UDR-Rapia. 

Deceniber 4-én: UDR-Juventus, Sportul 
Sudentesc-Kinizsi, Rapid-Victoria, Ri- 
pensia -Gloria, AMTE-Carpati, Tricolor- 
Venvue. 

Kitünő redmények Japán atlétikai baj- 
nokságain. Tokióból jelentik: Osokában 
most fejezték be Japán atlétikai bajnok- 
ságait, amelyek néhány száma kitünő ered 
ményeket hozott. 100 m: 1 Joshioka 10.4 
mp, 400 ra: 1 Satoo 50.8 mp. 800 m: Omóri 
1 p 58.7 mp, 1500 m: 1 Miyagi 4 p 10.4 mp. 
5000m: 1 Murakososo 15 p 12.2 mp. 10.000 
m: 1 Murakoso 31 p 38.4 np, marathon: 
1 Kabazava 2 óra 45 p 29 mp, 110 m: 1 
Murakami 15.3 mp. 400 m gát: 1 Oda 56.5 
mp, 3000 m akadály: 1 Oosawa 10 p 01.4 
mp, magasugrás: 1 lara 195 cm, távol- 
ugrás: 1 Haraka 748 cm, rudugrás: 1 O0e 
420 cm, hármasugrás: 1 Kin 15.45 m, suly: 
1 Aoki 12.64 m, diszkosz: 1 Miyagi 40.36 
m, gerely: 1 Asakura 57 m. 
Egy futbalista halálugrása. Ujvidékről je 

lentik: Renner József futballjátékos, aki 
többször szerepelt a jugoszláv válogatott- 
ban is, Ujvidék határában a robogó vonat 
elé vetette magát, amely a szerencsétlen 
embert agyongázolta. Bucsulevelet hagyott 
hátra, amelyben hagoztatta, hogy hat év 
óta krónikus fejfájás gyötörte és ez kész- 
tette döntő lépésre. 
Készülnek az itik az Unirea Kupára. Az 

Unirea Kupára készülő Kolozsvár ifjusági 

szerdán és pénteken tart edzést a városi 
sporttelepen. A labdarugóalkerület vezető- 
sége felhivja az alábbi játékosokat, hogy 
az edzésen jelenjenek meg és kövessék az 
edző utmutatásait: Dorian Universitatea, 
Marginean Echo, Gálffy KMSC, Stoia Vic 
toria, Adorjan Universitatea, Caámpian Vic- 
toria, Joja Universitatea, Albu Victoria, 
Moldovan KMSC, Székely KAC, Marian 
Victoria, Grigor Universitatea, Kádár 
Echo, Siklódy KAC, Bokor Victoria, Stan- 
ciu Ceho, Dondos Echo, Czukrász KAC. 
ASU-Selvay 1:1 (1:1). Marosujváron 

mérkőzött a két csapat a kerületi bajnok- 
ságért Coza biráskodása mellett. Az első 
gólt a Solvay érte el Ösz révén, majd 
az ASSU hamarosan egyenlitett Indrei jól 
sikerült lövéséből. 
ReMANIA NYERTE A SZÓFIAI NEM- 

ZETKÖZI CÉLLÖVŐ VERSENYT. Szófiá- 
hól jelentik: Most fejezték be a Balkán- 
állanmak céllövő versenyét, amely a re- 
maán versenyzők kitünő szereplését eredmé 
nyezte. A pontversenyt a román csapat 
1166 ponttal nyerte, 2 Görögország 1156, 3 
Bulgária ii06 ponttal. 

--- 

Nem leszek 
A szinház holnap este bemutatásra 

kerülő uj zenés vigjátékáról, a Nem le- 
szek hálátlanról közlünk néhány hirlapi 
kritikát a darab budapesti bemutatója 
alkalmából: 
„ESTI KURIR: „Szilágyi László a si- 

Azt hiszem, igazad van Semmi- kereiről hires librettista egy kedves han 

sem mindennapos ez a história. 
ink, ujságiróknak kitünő szimatunk 

van az ilyesmiben. 

- Nos tehát, egyelőre tizezer márka 
havi fizetéssel szerződtetlek mint detek- 
tivet, aki segiteni fog nekem ezt a rej- 
télyt felderiteni 
- Ezt az ajánlatot vissza kell utasi- 

tanom. 

- Akkor elválnak az utaink, barátoem. 
Bizd csak rám magadat és szakits végre 
ezzel az idealizmussal. Már az iskolában 
is ilyen voltál, sohasem irtad le a dolgo- 
zatot a szomszéd füzetéről... 

Blottner sóhajtva nyujtotta 
Heinnek. 
- Jól van nem bánom - mondotta. 

kezét 

(Folytatása következik.) 
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gulatos estet ajándékoz a Nem leszek 
hbálátlannal. Zenéje pedig olyan, hogy 
arra az egész vilá ág. táncolni fog." 
„PESTI NAPL 

siker. Szövege a mai élet egy aktuális 

érdemel. Szenzációsan hangszerelt valce 
rek, tangók, foxtrottok, sanzonok töme- 
ge s egy tüzes spanyolfandangó." 
HÉTFŐI NAPLÓ: „Ez a kedves éne 

kes vigjáték igazi csemege: friss, élet- 
erős, aktuális és szatirikus, melődiadus 

- 

Hunyadi Sándor nagyszerü vigjáté- 
ka, a Bors István, amely a mult szezon- 
jöan feledhetetlen sikert aratott, vasár- 

„Ez az oporett: a 

epizódja, zenéje pedig külön fejezetet k 

hálátian .. 
zeméje pedig a legszebb, amit eddig hal- 
lettunk." 
„REGGELI UJSÁG": „Szilágyi László 

tudja, hogy mi kell a közönségnek. A 
dolgozó nő és az államtitkár szerelme... 
tangó... egy kis könnyü pikantéria.. 
San Reme... egy este a tengeren... 
egyszóval minden ami egy oporett sike 
réhez föltétlenül szükséges Zenéje pat 
togó ritmusu, modern fülbemászó zene. 

igy tovább az összes többi lapok. 
Nos, hát ezt a nagyszerü zenés vigjáté- 
ot hozza péntektől kezdve a szinház, a 

megszokott gondos rendezésben, gyönyö 
rü kiállitásban, nagyszerü szereposztás- 
ban, s minden remény meg van rá, 
hogy a Nem leszek hálátlan a szezon 
egyik legnagyobb sikerévé lesz. 

-- 

. 
Vasárnap délutan máarem érakor: 

A Bors István első olcsó helyáras 
előadása 

nap délután 3 órakor szerepel a szinház 
müsorán. Ez lesz a Hunyadi vigjáték 
első olcsó helyáras előadása. 

Nevenmihber 13-án: Román ZXupa fordul. 

válogatottja (egyelőre csak keret) minden 

) 

Szinház 
Csütörtök este fél 9: Kék róka. 
Péntek fél 9: Nem leszek hálátlan. (Szi- 

lágyi László és Márkus Alfréd több, 
mint 100 előadást megért nagysikerü 
zenés vigjátéka. Rendező Gróf László, 
fősz.: Krémer Manci, Sándor Stefi, Je 

mnei János, Tompa sándor, Gróf Lászió, 
Fülöp Sándor stb. stb, Vezényel: 
Schreiber Alajos. A feljesen uj 
diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 
(Premier bérlet 3 szám.) 

Szombat d. u. 4: Liliomfi. (Ifjusági előadás, 
kizárólag az iskolák részére.) 
Este 9: Nem leszek hálátlan. (Rendes 
bérlet 3. szám.) 

Vasárnap d. u. 3: Bors István. (Hunyadi 
Sándor nagysikerü vigjátékának első 
olcsó helyáras előadása.) 
d. u. 6: Kék róka. 
este 9: Nem leszek hálátlan. (Harmad- 
gza . 

aMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier: Dorothy La- 

mour, a gyönyörü, tündérszépségü film 
szinésznő legujabb filmje: „Senorita". 

A film előtt Miki Maus. 
EDISON MOZGŐ: I. London terror alatt, 

a legcsodálatosabb film Fritz Kortner- 
rel és Charles Farrellel. II. Sherlock 
és Molmes, William Powellel és Ginger 
Rogerssel. III-IV Hiradó és Miki Maus. 
Jön: Shirley Temple és Tarzan. 

MUNKAÁS MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Három 
sláger, egy helyár. I. Az eltorzitott. Iz- 
galmas rémdráma, csak erős idegze- 
tüeknek. Fősz.: Boris Karloff és Lugosi 
Béla. II. Büntény a cirkuszbanm. (Char- 
lie Chan.) Bünügyi dráma. Fősz.: War- 
ner Oland. III. A szétfoszlett álmek. 
Orosz film, tánc, balalajka ének és kó- 
rus. Fősz.: Olga Low és R. Galaroftt. 
A vasárnapi előadásokon visszamara- 
dás nincs. 

ROYAL MOZGŐ: Ma utoljára: 
egy kisleány. Péntektől: Premier: 
erőditmény". 

SELECT MOZGŐ: Ujjé a hegyekben nagy 
szerü. Vigjáték, fősz.: Stan és Bran vi- 
lághirü komikusok. 

URANIA MOZGŐ: Általános közkivánatta: 
Rácsnélküli börtön, fősz.: Corinne Lu- 

chaire, Annie Ducaux és Ror Duchesne. 

„100 férti, 
„Az 

vnálló tornászünnepélni 
rendez az Echololozsváron 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Városunk egyik 

legszebben és rövid idő alatt legeredmé- 
nyesebben dolgozó sportegyesülete az Echo. 
Alig két éve, hogy megkezdte müködését 
és máris több szakosztálya olyan eredmé- 
nyeket mutathat fel, melyeket az ország 
sok egyesülete megirigyelhet. Az áldozat- 
kész vezetőség és a jól megválasztott ed- 
zők munkája nyomán teremnek a sikerek, 
melyekre büszke lehet a sportegyesü iletet 
fentartó vállalat. 
Az Echo vasárnap, folyó hó 23-án dél- 

után fél 6 órai kezdettel az unitárius kol- 
légium tornatermében ujabb tornász-ün 
nepséget rendez, melynek müsorán női és 
férfi szabadgyakorlatok, szertorna, akroba- 
tikus és ritmikus torna, továbbá más vál- 
tozatos számok szerepelnek 
A szakosztály Molnár edző vezetésével 

nagy gonddal készül az ünnepségre, mely 
kitünő és igazi szép sportot, az egyesület- 
nek pedig ujabb sikert igér. 

Rádió 

PÉNTEK, október 21. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, háztar- 
tltási, orvosi tanácsadó, reggeli hangver- 
seny, rádióhiradó, szórakoztató hangleme- 
zek, hirek. 12,10: Déli harangszó. 13,15: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés, kulturális hirek, 
sport, vizállásjelentés. 13,25: Déli hangver- 

jelentés, rádióhiradó. 15 20. Hirek. 19: Idő- 
szerü anyag. 19,15: Szórakoztató zene. 20: 
Jelescu zongoramüvész előadása. 20,20: Fel- 
olvasás. 20,25: Opera. 23,15. Tánclemezek. 
Budapest I. 7,45. Torna, hanglemezek, 

trend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,05: Cigányzene. 13,30: Hirek. 14,30: Sza- 
lonzene. 15,35: Hirek. 17,15: Diákfélóra. 
18: Előadás. 18,30: Magyar nóták zongorán. 
18,50: Sportközlemények. 19: Hangverseny. 
20,10: Hirek. 20,35: Versek. 21,10: Zongora- 
verseny. 21,506: Külügyi negyedóra. 22,05: 
Hirek. a2,25. Cigányzene. 23,05: Kamara- 
zene. 23,20: Hirek. 24: Hirek francia és an- 
gol nyelvem. 24,10: Tánclemezek. 1.05: 
Hirek. 
Budapest II. 21: Hirek. 
Bécs. 19,45 Operettrészletek. 21,10: Szim 

fónikus est. Wagner-est szeprán és tenor- 
ral. 

seny. 13.25: Lemezek. 14,10: Hirek, időjárás 

.
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VHI. évfolyam, 1933. OKTŐBER 21. 

Reuter jelenti: 

(LONDON.) Az angol kormány elrendel- 
te, hogy az ifjuságot nendes iskolai tanitás 
keretében képezzék ki a légvédelemre. A 
kiképzés már a 12 éveseknél kezdődik. 
(LONDON.) Az Uxbridge Roadon egy 

autóbusz belerohant egy átbaladó villamos- 
ba. A karambolnak 8 halálos és 17 sebesült 
áldozata van. A vizsgálat kideritette, hogy 
a szerencsétlenséget az autóbuszvezető hir- 
telen rosszulléte okozta. 
(PÁRIS) A St. Etienne-i bányavidéken 

két tárna munkásai egy bányafelügyelő 
állitólagos tulszigorusága miatt sztrájkba 
léptek és követelik a felügyelő elbocsáj- 
tását. 
(LONDON.) A vasutas-sztrájk egyre ter- 

jed, mert a vállalatok igazgatósága nem 
hajlandó a kért béremelést megadni. Teg- 
nap már 8000-re emelkedett a munkát le- 
tévők száma. 
(BERLIN.) Göring porosz miniszterelnök 

a 4 éves gazdasági terv megvalósitása ér- 
dekében kiadott rendelkezések hatályát ki 
terjesztette a szudéta-német vidékre is. 
(REICHENBERG.) Rust miniszter szudéta 

területi körutja során Reichenbergbe érke- 
zett, ahol a lakosság nagy lelkesedéssel fo- em 
fogadta. 
(BUDAPEST.) A tőzsde nyugodt hangulat 

opan indult és az egyre fokozódó 
nyes vásárlások következtében 
zárult. 
(BANJALUKA.) A Banjaluka-Lipk-i vo- 

vélemé- 

nalon egy mozdony összeütközött egy teher - 
szerelvénnyel. Az összeütközésnek 1 halá- 
les és 4 sebesült áldozata van. 
(KOBE.) Kobe felett ujabb tajfun vonult 

keresztül, mely a legutolsó jelentések sze- 
rint 107 épületet döntött romba. A halálos 
áldozatok száma még ismeretlen. 
(RIÓ DE JANEIRÓ) A braziliai kor- 

mány ujabb 2 millió kilogram kávé meg- 
semmisitését engedélyezte az árszint meg- 
óvása érdekében. 
(BERÜSSZEL.) Megkezdették a emigráns 

gyüjtőtábor felépitését 
("PRÁGA.) A Prager Mittag cimü német 

nyelvü demokratikus ujság tegnap elbucsu 
zott olvasóitól és bejelentette. hogy beszün- 
teti megjelenését. 
(PARIS.) Pál régensherceg atyja, Kara- 

gyorgyevics herceg tegnap Párisben el- 
hunyt. 
(PÁRIS.) A belügyminisztérium rendeleté 

re szigoru ellenőrzés alá veszik a Francia- 
országban tartózkodó idegeneket. 
(JERUZSÁLEM, A palesztinai tisztoga- 

tási akció során tegnap a főváros egyes ne- 
gyedeit lezárták és razziát kezdettek. 
amelynek célja a fegyverek és robbanó 
anyagok felkutatása. 

- Ezer lej pénzbüntetésre itélték a 
tüzoltótrombitást, mert junius 8-án nem 
akarta a lefuvót fujni. Ez év junius 8-án 
történt, hogy az érmihályfalvai tüzoltó- 
ság prefektusi rendeletre elhatározta, 
hogy fáklyásmenettel fogja befejezni a 
nagy napot. A jelzett nap estéjét össze is 
gyűjtötték a tüzoltózenekart tagjait, töb- 
bek között Horváth Józsefet, akire az a 
feladat hárult volna, hogy több uccán ke 
resztül neki kellett volna fujnia a lefu- 
vót. Horváth azonban arra való hivat- 
kozással, hogy nemrégiben volt ope- 
rálva és egyedül nem tudja az egész vá- 
roson keresztül fujni a lefuvót, nem volt 
hajlandó a menettel elindulni egészen 
addig, amig meg nem érkeznek társai is, 
a többi trombitások akiknek segitségé- 
vel ez a szerep könyebben ment volna 
Az esetet követő napon a román nem- 
zeti ünnepekkel szembeni tiszteletlenség 
miatt eljárás indult meg Horváth ellen, 
akit a katonai törvényszék a tegnap meg 
tartott tárgyalás eredményeképpen 1000 
lej pénzbüntetésre itélt. 
- Meghalt egy japán herceg. Tokió- 

ból hivatalosan jelentik, hogy Hiroyoshi 
Fushini császári herceg 41 éves korában 

Villanyondolálás bécsi 

maáotára, bécsi szerekkel, 
biztos siker. 14 perc MÉLYEN 

alatt hullámos hajat nye LESZÁLLITOTT 

rünk, 8 havi garancia Ának! 

mellett. 

N Z Hajtestés választékos szi 

Z A nekben, viz-, vasondolá- 

MötLGYFO- lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
c. ata rznb. párolásokkal, korpásodás 

hajhullás ellen. 

szilárdan 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) I. Károly ki- 
rály Őfelségét 45 születésnapja alkal- 
mából tömegesen keresték fel üdvözlő, 
hódoló táviratokkal és az egész ország 
népe mély szeretettel, őszinte lelkese- 
déssel ünnepelte meg az Uralkodó szü- 
letésnapját. Az ünneplések alkalmából 
dr Bornemisa Sebastian Kolozsvár pol- 
gármestere a következő tartalmu távira- 
tot küldte el a sinaiai udvarhoz: 

„II. Károly király Őfelségének, Sinaia. 
Felséged születésnapi évfordulója alkal- 
mából Kolozsvár törvényhatósági város 
nevében - amelyet az a kitüntető sze- 
rencse ért, hogy Felséged itt szállott le 
elsőnek mint az Ország Ura, - boldo- 
gan üdvözlöm a meleg szeretet érzésé- 
vel, hosszu életet, dicsőséges uralkodást 

A 

Gyomor. és 
bélbetegségek 

ellen 
. 

ü 

ijen eljerás 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év májusá 
ban, a Hősök napján történt, hogy a Fe- 
leacului-uti temetőből a gyászszertartás 
befejeztével kivonulóban volt a katona- 
ság, amely a lakosság sorfala között tért 
a városba vissza. A nézők között ott volt 
Ciortea Alexandru városházi tisztviselő, 
aki amikor elhaladt előtte a 3-as müsza- 
ki ezred zászlója megemelte ugyan a ka 
lapját, de csak kissé a feje fölé, ami ar- 
ra inditotta a menetben haladó Grigoriu 
kapitányt, hogy hozzálépjen és szólitsa 
fel arra, hogy mélyebben emelje meg 
azt Ciortea - a vádirat szerint - nem 
tett volna eleget a felszólitásnak, amire 
a kapitány és Ciortea között összetüzés 
támadt. Az incidens után nyomban le- 
igazolták a tisztviselőt és meginditották 
ellene az eljárást, aminek következté- 
ben a román zászlóval szembeni tisztelet 
lenség és hatóság elleni erőszak vádjá- 
val terhelten a helyi katonai törvény- 
szék tanácsa elé került. 
A tegnapi tárgyalás folyamán a vád- 

lott előadta, hogy nem érzi magát bünös 
nek, sokkal jobb román volt és az ma 
is, minthogy szándékosan nem emelte 
volna meg eléggé kalapját A kapitány 

JÓESTET! 
.Ofelsége II. árolu király 

köszönő távirata Kolczsvár város 
polgármesterének 

kivánva az egész nemzet fejlődése és 
megerősődése érdekében. Dr. Sebastian 
Bornemisa Cluj törvényhatósági város 
polgármestere. 

H. Károly király Öfelsége külön kö- 
szönő táviratot intézett dr. Bornemisa 
Sebastian polgármester cimére Kolozs- 
vár város lakosságának a születésnapi 
jókivánságok tolnmaácsolása alkalmából. 
A királyi távirat szövege a következő: 
„Dr. Sebastian Bornemisa Cluj, tör- 
vényhatósági város poleármestere. Kö- 
szönöm Clujnak a küldött jókivánságo- 
kat. Carol király." A köszönő táviratot 
II. Károly király Őfelsége a sinaiai Pe- 
les-kastélyból küldte el Kelozsvár pol- 
gármesterének cimére. 

aftonai för 
Clorica Alexandru városházi tiszíviselőt, aki el- 

1 el indult, meri állliólag nem emelt 
elegét Malapoi a romámn zászió cőli 

vizsgál 

s 

Az Melőtábla hireiből 
(eLUJ-KOLOZSVAÁR,) Petre Crudu 

gyulafehérvári adófőnök ellen eljárás 

indult meg, mert a vád szerint végre- 

hajtást hajtott végre a törvényben 
előirt alakiságok tekintetbe vétele nél- 

kül. A gyulafehérvári törvényszék, 

miután megállapitotta, hogy a vádlott 

nem bünös, felmentette. A helyi itélő- 

tábla megerősitette a törvényszék itéle- 

tét. 

Vasiu Vasile hunyadmegyei éjjeliőr 

több, mint tiz állatlopást követett el, 
amiért a dévai törvényszék 3 évi elzá- 

rásra itélte, anélkül, hogy a vizsgálati 

fogságot beszámitotta volna. A helyi 

itélőtábla a büntetést dr. Sáragea Zam- 
fir ügyvéd védőbeszéde után két évre 

mérsékelte, beszámitva a 10 hónapi 

ati fogságot is 

Kapható minden 
gyógyszertárban 

vénuszek 

figyelmeztetést nem hallottaésa dolgot 
csak akkor vette észre, hogy baj van, 
amikor hátulról leütötték kalapját, ami 
ellen ő természetesen botjával védeke- 
zett. Vallomása után kihallgatták Benes 
hadnagyot, a zászlót kisérő diszőrség pa- 
rancsnokát, aki elmondotta, ihogy látta, 
amikor Ciortea megemelte a kalapját, 
majd pedig özvegy Vescanné tanut, 
aki tanuja volt a jelenetnek és aki a 
vádlott mellett vallott olyan értelem- 
ben, hogy véleménye szerint az igenis 
kellőképpen megemelte a kalapját. 
A tanuvallomások után Barbu ügyész 

emelkedett szólásra, méltatta a vádlott- 
nak a jó románságát bizonyitó régebbi 
tetteit és elejtette ellene a zászlóval 
szembeni tiszteletlen magatartás vádját 
de fenntartotta a hatóság elleni erőszak 
vádját, amiért szerinte büntetést érde- 
mel. 
A vádbeszéd után dr. Fabius és dr. Mol 
dovan Valer védők fejtették ki a vádlott 
ártatlanságát, azza mentvén állitólagos 
hatóság elleni vétkét, hogy az a körülmé 
nyek végzetes összejátszódása idézte elő. 
A törvényszék rövid tanácskozás után a 
vádlottat fel is mentette. 

(CLUJKOLOZSVÁR.) Értesüléseink 
szerint a kéményseprők ügyében a pol- 
gármester a következő döntést hozta: 
Megváltoztatják a szabályrendeletnek 
azon részét, amely a kéményseprést a vá 
ros kizárólagos hatáskörébe utalta át. 
Szétválasztják ugyanis a kéményseprést 
a kályhák és főzőkemencék takaritásá- 
nak ügyétől. A kémények seprése min- 
den háztulajdonos számára kötelező lesz 

ee ezután is, de oly módon, hogy a városi 
kezelésben levő kéményseprő-hivatal 

évenként 24-szer lesz köteles a kémé- 
nyeket kiseperni, hogy ezáltal a tüzren- 
dészeti biztonságot a város területén to- 
vábbra is megóvják A kéményseprés di 
ja azonban semmivel sem haladhatja 
meg azt az összeget, amit a háztulajdono 

sok a kéményseprő mestereknek régeb- 
ben fizettek mielőtt a város vette volna 
át a kémények seprését. A kályhák és 

főzőkemencék tisztitására ezután senkit 
sem köteleznek, illetve a háziasszonyok 
akár maguk seperhetik, akár választhat 
nak maguknak kályhást, vagy a kémény 

seprőmesterek közül valakit, akivel ese- 
tenkint elvégeztethetik ezeket a seprése- 

Megváltoztatják a kémény- 
seprési szabályrendeletet 
Mit mond a poldármester a szemétládak üsggeéről? 

kifizették erre a néhány hónapra a kive- 
tett kéményseprési dijat, amelybe eddig 
a kályhák és főzőkemencék tisztitását is 
belefoglalták, ezt a befizetett dijat ja- 
vukra irják és kizárólag a kémények 
seprési dijára vételezik be. Ezáltal egyes 
háztulajdonosoknál a kéményséprési dii 
hosszu időre előre ki lesz fizetve. Azok- 
nál viszont, akik eddig nem fizették ki 
a kivetett összeget, ujra kezdik a kivetést 
és csak a kémények után fogják a dijat 
fizetni ugy, mint régebben a kémény- 
seprő mestereknél eszközölték. 
Hogy azután a kéményseprő mesterek 

és a város között folyó perbén mi lesz 
a tobábbi helyzet, azt ma még nem tud- 
ni, mert a kéményseprőmesterekkel 
szemben a város meg akarja felebbezni 
az eddigi birói döntést. 

A szemétládák ügye 
Munkatársunk az interju kapcsán fel- 

hozta a szemétládák ügyét is. A polgár- 
mester kijelentette, hogy az összes ház- 
beliek, vagy több lakó együttesen tart- 
hatnak ilyen előirt modellü és nagyságu 
szemetesládát, illetve szemétgyüjtőhe- 
lyet Az egyes házak a háztartáson be- 

háztulajdonesok. aki márlülösszegyüithetik a szemetüket és ebbe 

és drogériában 
iz 

a közös ládába öntik bele. A város ez- 
után nem fogja a szemetesládákat az 
uccán kiüriteni és ezáltal a szemétben 
rejlő összes bacillusokat felkavarni, illet 
ve a levegőben terjengeni hagyni, ha- 
nem ezeket a szemetsládákat a szeméttel 
együt mind lezárt állapotban viszik el 
a házaktól és helyettük ugyanilyen mo- 
dellü és nagyságu üres szemetesládákat 
adnak vagyis állandóan cserélik a sze- 
metesládákat. A város tehát készittet 
néhány száz ilyen modellü szemeteslá- 
dát, amit a cserélésekre használnak fel. 
A polgármester kijelentette, hogy más 
nagy városokban is ilyen rendszert lá- 
tott és igy ezt a rendszert látja a leg- 
jobbnak arra, hogy a szemetesládáknak 
az uccákon való átöntését és ezáltal a 
bacillusok felkavarását el lehessen ke- 
rülni 
A háztulajdonosoknak és lakóknak 

eszerint szabad tetszésére bizza, hogy 
hol csináltatják meg ezeket a ládákat az 
előirt modell szerint, a lehetőség szerint 
házanként egyet, vagy szükség szerint 
kettőt, de itt fontos szerepe lehet a ház- 
tulajdonosoknak, akik több iparossal is 
megállapodhatnak arra nézve, hogy a 
legolcsóbban lehessen előállitani ezeketa 
szemétgyüljtő ládákat. 

(dr. p.) 

- Olaszországban tilos a rituális vá- 
gatás. Rómából jelenti a Gazeta del Po- 
polo hogy az olasz kormány táviratilag 
közölte a prefektusokkal, hogy az álla- 
tok rituális vágatása szerdától tilos. 
- Kedvezményes árak mellett szerzi be 

az EGE a gyümölcsfa-ésemetéket, szöllő- 
eltványokat és diszbokrokat. Az EGE Gyü- 
mölcsészeti és Kertészeti Szakosztálya a 
folyó évben is kedvezményes árak és felté- 
telek mellett szerzi be tagjai gyümölcsfa, 
szöllőoltvány és diszbokrok szükségletét. 
Az EGE tagdija egy évre csak 60 lej, amely 
nek ellenében az egylet hivatalos lapját, 
az Erdélyi Gazdát tagsági illetmény fejé- 
ben, külön dij felszámitása nélkül küldi 
meg. A Gyümölcsészeti és Kertészeti Szak- 
osztály tagjai külön tagdijat nem fizet- 
nek. A kedvezményes árak és feltételek 
mellett való közös beszerzés tekintetében 
dijtalanul nyujt felvilágositást az EGE köz 
ponti irodája. Cine: Cluj-Kolozsvár, no- 

vember 1-ig Str. A. Muresan 10, november 

1. után uj székháza: Str. Regala 16. szám. 

- Ui székházba költözik az EGE. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet november hó első 
napjaiban a Str. A. Muresan 10. sz. szék- 
uj székházába, összes irodahelyiségével. 
házából átköltözik a Str. Regalá 16. számu 
Ide költözik az „Erdélyi Gazda" szerkesz- 
tőesége és kiadóhivatala is. Az EGE a Ma- 
niu Gyula ucca 32. szám alatti telkét cse- 
rélte fel a Regala ucca 16. sz. házastelek- 
kel, mely minden tekintetben megfelelőbb 

és alkalmasab baz egylet céljaira, a régi 
székházat pedig bérházzá alakitja át. La- 
punk utján is felhívja az egyesület az ér- 

dekelt gazdaközönséget, hogy megkeresé- 

seit november első felében már az uj, Re- 

galá ucca 16. szám cimre sziveskedjék kül- 

deni az EGE részére. 



Apróhirdetések 

LEVELEZÉS 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(VT1379) 
NYUGDIJAS, vagy iparos urak, kivenne 

feleségül 41 éves nőt, ki ugy jó feleség, 
mint hüséges anya tudna lenni árva gyer 
mekeinek irjanak 40-től 60-ig „Anyai 
sziv" jeligére a kiadóba. (1695) 

HÁLÓSZOBA és különböző butorok el-] 
adók. Reg. Ferdinand 67. 1737) 

ELADÓ Tonet szalonkészlet (divány, 2 
fotel, 4 szék, 2 hajlitott szék, 2 asztal), 2tük 
rös kombinált szekrény, 1 iróasztal, valódi 
Bösendorfer rövid, fekete zongora, csolna- 
kos varrógép, hintaszék, stb. Cim a kiadó- 
ban. (1738) 

FEKETE, rövid zongora, elsőrendü gyárt- 
mány eladó. Str. Gojdu 5. (1739) 

ELADÓ 3 szobás telek 50 ezer lejért. Str. 
Strámbá 28. A Kétvizközt. (1741) 

ELADÓŐ 12.000 lej, egy uj diófa háló. 
Látható 12-20 óráig Str. Budai Deleanu 
22. szám alatt. (1696) 

JÖMEGJELENÉSÜ, finomlelkü, független 
uriasszony, ismeretség hiányában ezuton ke 
resi 40-50 év körüli jobb iparos ismeret- 
ségét házasság céljából. „Mindenhez ér- 
tek" jeligére. (N304) 

ADAS-VETEL 

ARANY fogakat, gyémánt és brillián 
tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orologeler, Ema Weisz, 
CLUJ, P. M. Viteazul 11. (T1383) 

TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNÁL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand ő65. (VT1349) 

OLCSŐN eladó egy komplett füszerüzlet 
berendezés, pultok vendéglőnek, vagy mé- 
szárszék részére. Str. Gen. Poetas 11-a. asz 
talosnál. (1751) 

SZEBEENÉL-szebb női szövetek, selymek, 
diftinek, flanelek, vásznak, zefirek, pongyo 
la és ruhamaradékok érkeztek. Cal. Reg. 
Ferdinand 53. udvarban. (V1572) 

ÖCSKA ruhákat télikabátokat veszek 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Crünfeld, Str. Reg. Maria 14. (1405) 

KOMFORTOS uj ház eladó. Str. Remus 
17. szám. (1449) 

FAJALMA, kézzel szedett kapható Gá- 
liszternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) 

(1534) 

ELADÓ családi ház 1000 négyzetméter 
területen. C. Decebal eljén 1.500.000 lej. Cim 
a kiadóban. (1556) 

TEXTIL KOTOTTÁRU UJ ÜZLET SÜR 
GÖSEN ELADÓ rendkivül előnyös feltéte 
lek mellett, erdélyben nagyjövőjü város- 
ban, más vállalkozás miatt. Jelige „Egzisz- 
tencia". (V1444) 
EGY Ford teherautó eladó, 38. tipusu, 

15.090 km.-t szaladt. Értekezni: Str. Iuliu 
Maniu 35. (1579)) 
YOST irógép eladó. Cim a kiadóban. 

(1584) 

FESTETT ágy olcsón eladó. Str. Aven- 
turioasá 9. (1627) 

ELADÓ modern uj emeletes villa. Str. 
Gruia 10. (Str. Elisabeta mellett.) (1645) 

HENTESÁRU kihordó autó, kis üzemü, 
teljesen jókarban, ugyszintén egy kihordó 
kocsi lóval együtt eladó. Braedtnél, Str. 
Anton Pan 22-24. (1653) 

NŐI télikabát olcsón eladó. P. Unirii 11. 
II. (N297) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek dr. Ciobanu 
Virgil birtokából. Kerek Domb fölött. Ért.: 
dr. Odestianu Alexandru ügyvédnél, Cluj, 
Str. Reg. Maria 48. (1661) 

MOTORKERÉKPÁR 3500 köbcentis, kitü- 
nő állapotban eladó. Berey Rezső, Cluj, C. 
Reg. Ferdinand 66. Értekezni lehet Str. 
Gojdu 9. számmal szemben, Marianum hát 
só bejárat. d. u. 6 órától. (1666) 

MEGÉRMEZIEK AZ UJABB 
kabátszövetek, pizsamaflanelek 
maradékok. Str. 

és diftin 

Máloasá 19. Sámuel. 
(1670) 

CSERÉP kandalló és vaskályha Westa 
5-ös jutányos áron eladó. Str. Elisabeta 36. 

(1306) 

ZONGOKRA, kitünő karban és keresz- 
róka-boa eladó. Str. Florilor 13. (N266) 

MODERN két szobás, összkomfortos uj 
családi ház bangteherrel eladó. Cim: Str. 
Oásanu 34. (1614) 

EGY jóállapotban levő favágógép eladó. 
Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

HASZNÁLT ruhákat, lélikabátokat leg 
olcsóbban beszerezhet, ugyanezeket ve- 
szünk. Hivásra házhoz megyünk. P. Unirii 
18. (N162) 

WERTHEIM kassza, káposztás hordó csa- 
varos fedőlappal eladó. Cim a kiadóban. 

(1730) 

VESZEK hiteles römikövet. Cim a kiadó- 
ban. (1731) 

ELADÓK: 10 kg-os Berkel automatamér 
leg, 10 kilogramos Balanzmérleg márvány- 
lapokkal, 50 kilogramos asztali tizedes mér 
leg, telefontülke, szép Dániel kályha vas- 
ból, uj női Singer varrógép, Remington iró 
gép Str Reg. Maria 11. jobbra első ajtó 

(1733) 

BOROSHORDŐK és crosz teafőzők el- 
adók Cal. Reg. Ferdinand 82. 

ELADÓ egy 50 literes rézüst, 3 uj lószőr- 
matrác és 1 vaságy. Cal. Mánásturului 32. 

(1702) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. (1709) 

SZARAZ, ócska vályogtégla nagy meny- 
nyiségben eladó. Str. David Francisc 1. 

(1700) 

CSALAÁDI házat részletre, vagy konver- 
ziós adóssággal vennék. Cim „3000" jeligén 

(1715) 

KET perfekt perzsaszövő leány házhoz 
menne szőni. 
tofárie. (1714) 

ROMÁAÁNUL tudó urinő garanciával in- 
kasszót vállal komoly cégektől Cimeket a 
Novába „Inkasszó" jeligére. (N308) 

BEJAÁRÓ-főző állást keres jobb nő nov. 
1-re. Cimeket „Jobb nő" jeligére a No- 
vába. (N306) 

ALLAST KAPHAT 

KIFUTÓFIUT biciklivel felvesz „Forg" 
turógyár. Str. N. Filipescu 13. (N261) 

REGAL kávéház ruhatárába románul 
tudó kiszolgáló leány,vagy fiu felvétetik. 

(1655) 

FÉRFIFEHEÉRNEMÜ varródába segéd, 
tanuló és kifutóleányokat felveszek Str. 
O. Iosit 1. (r1447) 
TANULÓLEÁNYOKAT jó családból fel- 

veszek. „Solid" fehérnemü varroda, Piata 
Stefan cel Mare 4. (1288) 

KIFUTŐFIUT felvesz Kerekes porcellán- 
csarnok. (T1453) 

EGY kiszolgálóleány felvétetik Urania 

cukorkaüzletbe. Cal. Reg. Ferdinand 37. 
(1728) 

PALINKAFÖZÖÜST joggal, szalongarni- 
tura, rádió, üzleti pult és sok más eladó. 
Str. Tudor Vladimirescu 1. (1717) 

GYAKORLOTT éttermi kiszolgálónőt és 
főzőnőt keres azonnalra Vegetárius, Str. 
lorga 2. (1734) 

ELADÓŐ hálószoba és egyéb butor. Str. 
Oásanu 66. (1 1719) 

BORGARNITURA eladó. Str. Regalá 1 18a. 
(1720) 

BARNA hálószoba eladó, ugyanott bu- 
torozot szoba kiadó. Piata Mihai Viteazul 

25. em. ajtó jobbra. (1721) 

VESZEK használható állapotban levő ká- 

posztás hordót. P. Mihai Viteazul 36. Cris- 

tea. (1722) 

MINDENFÉLE butort veszek és eladok. 
Str. Gen. Poetas 15. (1724) 

FURDOKAÁD öntöttvasból, jó állapotban 
levő eladó. Str. Elisabeta 14. (N331) 

EBEDLŐ, modern, gyönyörü eladó. Cal. 
Reg. Carol 40. ajtó 6. (N330) 

FEL hálószoba eladó. Cal. Motilor 37. 
hátul az udvarban. (N325) 

ELADÓK: rézágy matráccal, nagy divány, 
mosdó, éjjeliszekrény, képek, próbabábu. 

Saguna 24. ajtó 4. 4. (N323) 

ÖCSKARUHÁKÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me- 

morandului 4. (N322) 

SÜRGÖSEN eladó 2 családi ház, Fántá- 
nelei 55. és Moldovan 2. Bővebbet Astoria 

főportásánál délután. (N317) 

CIPÉSZÜZLET sürgősen eladó elutazás 
miatt. „Kevés befektetéssel" jeligére a 
Novába. (N316) 

KEVESET használt oszlop cserépkályhát 

keresek megvételne. Femina, Memorandu- 

lui1. (N315) 

BICIKLIT egészen jó karban azonnal ve 

szek. Nemes, Reg. Carol 36. (N314) 

HÖSSZÜ, fekete szilszkin bunda, antik 

garnitura olcsón eladó. Regalá 25. (N313) 

JOKARBAN levő férfiruhák eladók. Str. 
Alexandri 10. I. em. (N310) 

KRISTÁLYÜVEGES, tükrös palisander 
ebédlő igen olcsón eladó. Str. Grigorescu 71 

9-11, 2-3-ig. (N303) 

BESZARÁBIAI szőnyeg Ax1.80 eladó. 
Nova kölcsönkönyvtár, Str. Memorandului 

16. (300) 

KITÜNÖ karban levő fürdőszoba felsze- 
relés, zománcozott vaskáddal, mosdóval, to 
vábbá betoncsövek, állatnyirógépek eladók. 

Str. Paris 56. (1754) 

VAGÖGÉPET keresünk száraz növények 
vágására. Siculia RT. Mar. Foch 43. 

(1742) 

ALLOMÁSMOZ közel eladó két szoba, 
konyha, speisz 75.000. Str. Doinei 5. 

(1745) 

KÉT ablak és egy ajtó eladó. Str. Maca- 
vei 41. (1753) 

FÉRFI fehérnemü nagyon olcsón, rész- 

letre is eladó. Cal. Decebal 10, hátul az 

udvarban. (1746) 

KITUÜNÖ rádió olcsón eladó. Megtekint- 

hető: Str. Duca 7. Dánnál, este 7-9-ig. 
(1750) 

ELADÓ excender prés, kenapresszer 

16.5-es villanymotor, abrichter, rotfuvó. Str. 

Negru Vodá 1. (T1455) 

ELADÓŐ hkázbelyek Someseni és Bulgária 

telepen. Ért.: dr. Mircea Georgescu ügy- 

véd. Str. Báii 21. Tel.: 13-09. (1757) 

MÉLY sötétkék gyermekkocsi eladó. Str. 
Bis. Ortodoxa 2-b. (1756) 

ALLAÁST KERES 

FRAULEIN állást keres nagyobb gyer- 
mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 

FIATAL gyermektelen soffőr házaspár 

(T1452) 
állást keres. Cim: Str. Baron L. Pop 7. sz. 

1784) 

LAKATOS segédet, önnálló épületmun- 
kást felveszek. Szabó, Str. Gen. Berthelot 
30. (1735) 

SZIJGYÁRTÓ mester regáti gyárba ke- 
restetik. Érd.: Farkas bőrüzletben, Calea 
Regele Ferdinand 21. . (1740) 

FELIRŐNÖT keres a Gamebrinus étte- 
rem. (1699) 

PERFEKT szakácsnő, vagy főzni tudó 
mindenes kerestetik. Str. Berthelot 11-a. 

(1703) 
KERESEK azonnali felvételre egy jó kó 

ser szakácsnőt és ruhatáros lányt. Con- 
cordia klub, a Savoy kávéház felett. (1707) 

BORBELYSEGÉDET felveszek. Kerekes, 
Str. Lokomotiv 3. (1708) 

KERESEK délutánra 6 éves fiam mellé 
németül, románul beszélő kisasszonyt. Cim 
Deutsch, Str. Creangá 2-c. (1710) 

GYÜMÖLCSÖS cukorkaüzletbe elárusitó 
leány, vagy fiu felvétetik. Érd.: Moldovan 
füszerüzletben, Str. Regalá sarok. (N335) 

SZAKACSNÖT felveszek, akinek éttermi 
főzésben valamennyiben gyakorlata van. 
Saguna 4. Restaurant. (N334) 

KIFUTÓLEÁNYT fizetéssel felvesz azon- 
nal „Speranta" kalapüzlet. Str. Matei 2. 

(N333) 

JÖLFÖZŐ nő felvétetik vendéglőbe. Cal. 
Motilor 6. (N327) 

KOMOLY, nőtlen mechanikus sofőrt azon 
nali belépésre keresünk képszalonban. Reg. 
Maria 6. (N326) 

KERESEK félnapra bejárónőt. Cal. Moti 
lor 17. (N321) 

KERESKEDELMI vállalat keres mebizha 
tó ügyes leányt takaritási és kifutói teen- 
dők ellátására. ( Cim a kiadóban. (N309) 

VASKERESKEDŐSEGÉDET, aki teljes 
szakkápzettséggel bir, felveszek. Frankl 
vaskereskedés, Cluj. (1747) 

BEJÁRŐNÉ, megbizható délelőtti órákra 
felvétetik. Jelentkezni személyazonossággal 
Str. Avram lancu 18. emeleten 12., szoba. 

. (1752) 
ESZTERGÁLYOS segédet, fiatalt, lakás 

ellátás és fütéssel felvesz Pereky, Turda, 
Str. Rásboieni 11. 

KÜLÖNFELEK 

TÜZIFA minden rendü olcsón megren- 
delhető Primaria trafikban. Telefon: 1178. 

(1388) 

TÁRSAT keresek 300.000 lejjel. 30 ezer 
lej havi haszonnal. Szerződés egy évig 
van. Pontos cim a kiadóban. (1578) 

SZOBAT jutányosan festek. Cimek: Jas 
kó, Segesváry céghez küldendők. (1680) 

Bőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését javitását szak- 
szerüen, garancia maellett vállalom. I. 
Hirsch, Cal. Mar. Foch ö5. (T1419) 

A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 
havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü lejtől feljebb - 

(T1384) 

TRAFIKOT keresek bérbe megvételre, 
vagy betársulnék bármilyen üzlethez. 
„100-150 ezer" jeligére a kiadóba kérek. 

e (1729) 

ELVESZETT egy fél fekete női bőrkez- 
tyü. Megtalálója jutalomban részesül ABC- 
nél. (1712) 

VARROGÉPET kölcsönképpen Keresek 
„Albitex" fehérnemüszalon. Reg. Ferdinand 
5. I. em N332) 

Cim: Str. Bratianu 27. Pan- 

tvri456) 4 

VII. évfolyam, 1938. okróBEE 21. 

Fölozkat 
7 óra alatt 100 százalékos sikerrel végez 
autorizált vegyészmérnök vezetése alatt 
álló Paragáz-osztályunk. Teljes szagta- 
lanitás! „Polynea" laboratórium, Str. 
Cons. National 3. (Főposta mögött.) 
Telefon 35-01. 
............... 

ZONGORA órát adok jutányosan. Str. 
Oásanu 66. (1718) 

SZÖRME munkát meglepő olcsó árban 
Nagy szücsnél, egyetem mellett, Select 
mozi udvarán. (N320) 

KIADŐ LAKAS 

KIADÓ nov. 1-re kétszer 1 szoba, konyha, 
speisz. Cal. Motilor 139. Értekezni ugyanott 
a házmesternél, vagy Tóth József, Str. Gen. 
Poteas 5. (1448) 
EGY SZOBA butorral, vagy anélkül ker- 
tes villában (Regalá 47.) kiadó. (1591) 
KIADÓ 2 szoba, konyha mellékhelyisé- 

gek, egészséges lakás november 1-ére havi 
1200 lej. Str. Grigorescu 57. (1641) 

BUTOROZOTT szoba teljesen különbe- 
járatu, állandó lakónak november 1-ére 
kiadó. Cal. Motilor 81. (1644) 

CSINOSAN butorozott szoba nov. 1-től 
kiadó. Str. Sincai 11. (N 283) 

KÉT szoba, konyha, elő és fürdőszobás 
lakás nov. 1-re kiadó. Cal. Reg. Ferd. 29. 
Megtekinthető d. u. 4-7-ig. (1685) 

MODERN garzonlakás elsejére kiadó. 
Str. Grigorescu 21. Mánn. el 

KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba e 
leten. 10-12, 3-5-ig. N. Iórga 21. (T14 

KÉT szoba, konyha kiadó. Str. Dragalina 
108. szám. (1650) 

TISZTVISELŐNÖNEK központban tuto- 
rozott szoba esetleg ellátással kiadó. Érd.: 
Str. Baba Novac 1., ajtó 2. (1727) 

KIADÓ nov., esetleg december 1-ére 2 
szoba, összkomfortos lakás. Érd. lehet dr. 
Silbermannál, P. M. Vitaeazul 46. (1732) 

2 SZOBÁS összkomfortos lakás különálló 
villában gyümölcsöskerttel kiadó Fántáne- 
lei mellékuccájában. Értekezni: Cal. Regele 
Ferdinand 40., földszint. (1697) 

EGY szoba kiadó, Str. Oltenie 12. (1698) 

BUTOROZOTT szoba villaházban azon- 
nal kiadó. Str. Rosetti 10. (1701) 

KÉET szoba, konyha kisebb családnak ol- 
csón kiadó. Cal. Regele Ferdinand 121. 

(1705) 
URIHÖLGYET lakótársnőnek keres ma- 

gányos uriasszony. „Csak szoba" jeligére 
a Novába kérek. (1711) 

SZERÉNYEEB hivatalnoknő vagy idő- 
sebb nyugdijas urinő nagyon jó bánásmód- 
dal teljes ellátást kaphat nagyon olcsóért 
a családban. Cim a kiadóban. (1713) 

KÜLÖN telek kiadó. Szoba, konyha, Str 
Pelagia Rosu 4. (1723) 

2 SZOBA, konyha és fél telekkel a Str 
Macavei 4. alatt kiadó. (1726) 

KÉT szobás, komfortos lakás nov. 15-től 
kiadó. Str. Negruzzi 1-a. (N338) 

KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butoro- 
zott szoba azonnalra kiadó. Wilson ucca 1. 

(324) 
KUÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 

fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3 félemelet 
. (N3189) 

KIADÓ 5 szoba teljes komforttal, közpon 
ti fütéssel külön szoba, konyha, Str. Gri- 
gorescu 52. (N312) 

KÖZPONTBAN kiadó egy szoba, vizkagy 
lóval. Baron Pop 9. (N311) 

KIADÓ: Str. Reg. Carol 19. 1 szoba, kony 
ha, külön 1 szoba, konyha, fürdőszoba, fél- 
szüterinben. Ert.: trafikban. (N302) 

KIADÓ azonnal is villában egy parkekt- 
tes, szép szoba és mellékhelyiségek. Matei 
Basarab 7. I. em. Érd.: délután. (N301) 

HAROM szoba, konyha, fürdőszobás, 
modern, napos lakás kiadó. Cosbuc 3. 

(N299) 

KÜLÖN telken szoba, konyha, speisz, viz 
zel, villannyal kiadó. Str. Maramures 16. 

(1743) 

TARAST RERES 

KOLOZSVÁRRA helyezett tisztviselő no 
vember 1-ére butorozott szobát keres. Ci- 
meket, ármegjelöléssel, kérném a „Jóes- 
tét! kiadónivatalában leadni „Tisztviselő 
40" jeligére. 

BELVAROSBAN üres szobát keresek viz 
kagylóval, v agy anélkül nov. 1-re. Cimeket 
a Novába ké (N318) 

KÉT tagból Amnó család keres 4 szobás, 
szép komfortos lakást nov. 1-re, vagy eset 
leg későbbre. Cim: Str. Wilson 8. Tel. 
21-41. 

(1601) 

.
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irek 
NAPTÁR. 1038. Öktóber 21, Péntek. 
Róm. kat.: Orsolya. Prot.: Ursula. 
Ort.: Sf. Pár. Ilarion cel Mare. Izr.: 
26 Tisri. 
e 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 

JÓESIÉTI 
PANASZ 
- HMHázgondnok ur, türhetetlen az a 

lárma az első emelet 3. szám alatti la- 
kásban. Az asszony egész délelőtt zongo- 
rázik, délután énekel, utána beszél, este 
pedig kinyitja a rádiót. Ezt nem lehet 
kibirni. 
- Ön a szomszédja talán a hölgynek? 
- Nem. A férje vagyok... 
FELADŐVEVÉNY 
- Inkasszálni jöttem. Ön háromhavi 

részlettel elmaradt. 
- Nézze uram, éppen mest állitom ki 

a postai feladóvevényt az ön számára. 
- No végre. 
- És igen, amint pénzem lesz. fel is 

adoma a vevénnyel a pénzt. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi októbe :-én, szombaton reggeltől 
októéber 22. . szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Fortuna Unirii-tér; 
Hygea, Mihai Viteazul-tér; Victoria, Re 
gele Ferdinand-ut és Sotropa Emil 
gyógyszertára, Steftan cel Mare-tér 
- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése: Változé- 
kony, szeles idő, esőkkel. 
= Jó ÉsS OLCSÓ BÖRT ÉS TALPAT 

Kazák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Madách szobrot kap Budapesten. A 

Madách Imre szobrának elkészitésével 
Kisfaludi-Strobl Zsigmondot, a világhi- 
rü magyar szobrászmüvészt bizták meg. 
A Madách-szobrot a Döbrentei-téren ál- 
Htják fel A hatalmas emlékmű az Is- 
tenhez visszatérő embert fogja ábrázol- 
ni, talapzatát pedig a halhatatlan költő 
dombormivü mellképe disziti. 
ő Az Orpheus dal és mükedvelő egyesü- 

let mükedvelő versenyne készül a „Revü- 
hercegnő" cimü nagy látványos, pazar ki- 
állitásu revü-operettel. Felkérik mindazo- 
kat a mükedvelőket, fiatal urakat és höl- 

gyeket, akik a darabban mint szereplők 
részt óhajtanak venni, jelentkezzenek mi- 
nél számosabban csütörtök este 8 órakor a 
Rezik zeneiskolában, Carolina-tér 1. sz., 
I. emelet. 
0 A KMSC szüreti bálja. Október 22-én, 

szombaton este a Vasmunkás Otthonban, 
Str. Catedralei 7. szám alatt rendezi a 
munkások sportegyesülete hagyományos 
szüreti bálját, amelyen az egyesület kilenc 
szakosztályának tagjai teljes számban fel- 
vonulnak, élükön a szimpatikus hölgytor- 
nászokkal. A bál rendezősége ezuton is 
meghivja az egyesület minden barátját, 
hogy jó kedvükkel és anyagi hozzájárulá- 
sukkal is elősegitsék a mulatság erkölcsi 
és anyagi sikerét. A jó kedv felviditja a 
dolgozó fiatalságot, a bál jövedelme pedig 

a szakosztályok sportfelszerelésének fel- 
ujitását fogja lehetővé tenni. 

- A katonai törvényszék hireiből. A 

törvényszék tegnap 500-500 lej pénz- 
büntetésre itélte Goarza Toader és Gai- 

na Andrei Beszterceborgói lakosokat, 
akik juhaikkal a tilosba tévedtek és ami 
kor az erdőkerülők a községházára akar 
ták kisérni őket, bántalmazták azokat 
- Suciu Augustin, a szamosujvári fog- 

ház őre, meri felügyelete alól egy Dit- 
rich Ferdinand nevü fiatalkoru bünöző 

megszökött, távollétében 3 hónapi elzá- 
rás kapott. Ugyancsak tegnap itélte el 
a katonai törvényszék hat hónapra Se- 
besi Sándor biharmegyei Tinka község- 
beli lakost a román hadsereg megsér- 
téséért mig Fantana Constantin és Pro- 
dan Ioan kolozsvári husiparosokat 6-6 
hónapi elzárást kaptak politikai propa- 
gandáért " 
- Meghalt Jushnij. pPrágai jelentés 

szerint Jushnij Jakab, a világhirü Kék 
madár" kabaréetársulat igazgatója a cseh 
fővároshan 55 éves korában tüdőögyulla- 
dásban meghalt. 

Ki vagy mi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes ügyet 
tárgyalt ma a helyi itélőtábla második, 
Bossie-Munteanu-Dunca tanácsa. Mihut 
Petru 36 éves Blajeni, hunyadmegyei 
községi gazdálkodó ez év február 28-án 
amikor hazatért a kocsmából, a felesége 
ágya alatt találta Vardea Aron 21 éves 
legényt. Mihut hirtelen haragjában 
alaposan megverte Vardeat, majd pedig 
meztelenre vetkőztetve kikötötte az ut- 
széli szilvafához. A házasságtörő legény 
nagvnehezen megszabadult kötelékeitől 
és hazament Maárcius 13-án azonban 
Mihut ujra találkozott a legénnyel, akit 
egy furkósbottal fejbeütött Vardea 
kórházba került ahol fejoperáción 
esett keresztül, amelyből gyógyultan 
február 25-én került haza. Junius 5-én 
azonban ujra kórházba kellett bevonul- 
nia és julius 5-én eltávozott onnan, 
nem egyezve bele ujabb koponya- 
mütétbe. Ezen a napon azután Vardea 
Aren kiszenvedett. 

okozta Vardea Áron 
halálát? 

Az elhunyt családjának feljelentésére 
a dévai ügyészség eljárást inditott 
Mihut Petru ellen, akit haláltokozó 
sulyos testi sértés büntettében bünös- 
nek mondott ki és egyévi elzárásra 
itélte és 50.000 lej kártéritésre köte- 
lezte. 
A vádlott felebbezése folytán az ügy 

a kolozsvári itélőtábla elé került. Itt 
dr. Spornic Titusz védőügyvéd rámu- 
tatott arra, hogy a boncolási jegyző- 

tüdőgyulladás idézte elő. A legfelsőbb 
orvosbizottság véleménye szerint a tü- 
dőgyulladást a fejsérülés is előidéz- 
hette. A védő szerint nincsen bebizo- 
nyitva az okozat, a haláleset és az álli- 
tólagos ok közötti összefüggés. Szerinte 
az áldozatot a második kórházba vonu- 
lás előtt ujból megverték és halálát ez 
idézte elő. Az itélőtábla itéletében 
azonban bünösnek találta a vádlotta: 
és megerősitette a törvényszék itéletét. 

- Heana hercegnő férjével együtt 
Bránba utazott. Bucurestiből jelentik: 
Ileana hercegnő és férje Habsburg Antal 
főherceg gyermekeikkel együtt Bránba 
(Tölcsvár) érkeztek és két hétig ott fog- 
nak időzni 

- A Patronázs egyesület közgyülése. 
A magánjellegü cluji Patronázs Egyesü- 
let rendes évi közgyülését az alapszabá- 
lyok értelmében október 29-én délután 
5 órakor tartja meg a cluji itélőtábla 
123-as számu I. emeleti termében( bejá- 
rás a törvényszéki épületen keresztül) a 
következő napirenddel: A vezetőség je- 
lentése, beszámoló jelentés az 1937-38 
évről, az 1939 évi költségvetési jövedel- 
mek rendeltetése, amelyet az alapszabá- 
lyok 8-ik szakasza alapján a társaság 
vagyonát alkotják, fuzió a hivatalos 
Patronázs Társasággal, az alapitó ta- 
gok megválasztása és javaslatok. Ameny 
nyiben a rendes tagok kétharmadrésze 
nem jelenik meg a közgyülésen, ugy azo 
nos tárgysorozattal november 5-én dél- 
után 5 órakor ugyanazon a helyen a 
megjelentek számára való tekintet nél- 
kül megtartják a közgyülést 

- A Kisiparos Szövetség cluji fiókjának 
közleménye. A Kisiparos Szövetség eluji 

fiókja (P. Cuza Voda 16. II. emelet) 328- 
938. szám alatt az alábbiakat hozza a ta- 
gok tudomására: 1. A repülőbélyeget a 
számláknál 3 ezrelékre emelték fel a ma- 
gánosok részére kiállitott számláknál is, 
akiknek csak az 5000 lejt meghaladó ösz- 
szegre állitandó ki számla. Megkeresés 
ment a központ utján, hogy a cukrászok 
részére ne legyen kötelező a számla bemu- 
tatás 10 kg.-nál kevesebb liszt-mennyiség 
re. A hétfői ülésen az alábbi kérdéseket 
vitatták meg és a központnak eljuttatták: 
A céhtörvény, a vasárnapi munkaszüneti 
törvény és a nyitási és záróra törvény vég- 
rehajtási utasitása, a bélyegtörvény ellen- 
őrzése, kötelező munkásközvetités. Ugyan- 
csak a választmány határozatából kifolyó- 
lag, nyilatkozatot készitettünk a munkába 
való felvétel feltételeiről, amelyek nyom- 
tatásban a fióknál kaphatók. Ezek abból a 
célból készültek, hogy a mind nagyobb 
számban megismétlődő félreértések kike- 
rülhetők legyenek. Moldovan sk., elnök. 
Seredan sk., titkár. 

(Megtalálták a világ negyedik leg- 
nagyobb gyémántját. Rio de Janieróból 
jelentik: A világ negyedik legnagyobb 
gyémántját Vargas államfő most talál- 
ta meg a Minas Gaeresi bányákban. A 
gyémántot nyolcvanezer font sterlingért 
(80 millió lej) vásárolta meg egy Fine 
nevü holland férfi és Amszterdamba kül 
dötte csiszolás végett és azután pedig 
az angol piacokra küldi eladás céljából 
- Jószivüek figyelmébe. Szomoru so- 

rokból álló könyörgő levelet juttatott el 
szerkesztőségünkbe Marian Vasile Colo- 
nia Petian 27. szám alatt lakó sulyos 
beteg ember. A szerencsétlen kétségbe- 
esett szavakkai ecseteli ugy magának, 
mint kis családjának tarthatatlan hely- 
zetét Marian Vasil szélütés következté- 
ben évek óta munkaképtelen és igy nem 
tudja a mindennapi falatot sem megke- 
resni. Eddig a család fentartási gondja 
a feleségére hárult, aki minden erejé- 
vel megpróbálta a nagy beteg férje és 
két kisgyermek számára a keényeret meg 
keresni De a nehéz munkában és a sok 
nélkülözésben ő is annyira legyengült, 
nem tud a régi erővel dolgozni és igy 
most a család a legnagyobb nélkülőzés- 
nek és az éhinségnek van kitéve. A szo- 
moru sorsu béna ember, könyörögve ké- 
ri a jószivü embereket, hogy legyenek 
tekintettel két kis gyermekére s bármily 
kevés adománnyal is segitsenek rajta. 
A szerencsétlen sorsu család kérését 
adakozószivü olvasóink figyelmébe ajánl 
va kérjük, hogy ugy, mint a multban, a 
jelenben se feledkezzenek meg szegé- 
nyeinkről. Minden adományi kiadóhiva- 
talunk is szivesen továbbit. 

- Szigoru intézkedésekkel kötelezik 
a német állampolgárokat a szavazásra. 
Berlinből jelentik: A kormány szigoru 
intézkedéseket léptetett életbe abból a 
célból, hogy a legközelebbi törvényho- 
zási választásokon a választási állampol- 
gárok minél teljesebb számban járulja- 
nak a választó urnák elé. A hatóságok 
két évig terjedő börtönbüntetéssel sujt- 
ják azokat, akik a választásokról elma- 
radnak, vagy a szavazó polgárokat a 
szavazástól való tartózkodásra akarják 
rábirni. 
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Mét sulyos repülöszeren- 
cséllenség 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap ké: 
repülőszerencsétlenség történt az ország 
ban. Egy Savoya-tipusa vizirepülőgép 
Galafi környékén lezahant Delosea Eru 
tus repülőkapitány és két mechanikus 
kisérője a szerencsétlenségnél életüket 
vesztették. A másik repülőszerencsétlen 
ség a Piperai repülőközpont egy gépét 
érte, amely a bucurestii Grivitei negyed 
felett repülve, egyik ház udvarára zu- 
hant. A motor ugyanis megállott és Mi- 
bailescu pilóta hasztalanul keresett le- 
szállásra alkalmas bhelyet A gép a sze- 
rencsétlenségrél taljesen tönkrement 

és a pilóta megsehesült. A vizsgálat 
mindkét ügyben agindult. 

Ongyilheosságot kisérelt 
meg az nnáhenit nagy 
visszaélésel csuik tő- 

szereplőie 

(UCURESIT.) (Rador.) 
földmüvelésügyi minisztériumi "ezér- 
titkár, az unghenii nagy kisajátitási 
visszaélések egyik főszereplője tegnap 
öngyilkosságot kisérelt meg. Amikor az 
igazságügyi palotába vitték, ahol továb- 
bi fogvatartásáról kellet, dönteni, egy 
őrizetlen pillanatban késsel átvázta az 
ereit. Rendkivül sok vért vesztett, ugy 
hogy a mentők válságos állapotban vit- 
ték kórházba, Ujabb jelentések szerint 

vette el tettét, ahol nyakát "ágta el. 
Kórházhaszálliása után nyomban müté- 
tet hajtotta vajta végre, de állapota még 
mindig aggasztó. Az öngyilkosságnál 
használt kést, a vizsgálat szerint, az 
egyik tisztviselő asztaláról lopta el ami 
kor az el vol foglalva. Fianu sziv és 
tüdőtájon is megszurta magát. Orvosai 
két vérátömlesztést hajtottak végre raj 
ta és remélik, hogy esetleg mégis csak 
meg tudják menteni az életnek 

Fianu volt 

- Értesités. A Casa Munci CFR Nyug- 
dijasok és Nyugdijasnők Egyesületének ve- 
zetősége tudomására hozza tagjainak hogy 
a Cal. Regele Ferdinand 147. szám alatt 
folyó év november 8-án reggel 9 órai kez- 
dettel nagygyülést tart, amelyen az Egyesü 
let érdekében fontos ügyeket fog letárgyal- 
ni, ebből kifolyólag kérunk minden tagot, 
sziveskedjék pontocsan megjelenni. Továb- 
bá kérünk minden taágot, akinek Bukarest- 
ben elintézni való ügye van, hogy pana- 
szait folyó év november 1-éig Krisan Ican 
egyesületi elnöknél sziveskedjék bejelen- 
teni. Cluj, 1938. október 18. Krisan Ioan sk 
elnök. 

- Hajósünnep Galatiban. Calatiból 
jelentik: A városban Öfelsége jelenlé- 
tében nagy hajósünnepségek zajlottak 
le. Ez alkalommal több monitort és 
ágyunaszádot avattak fel. , 

- Kisebb javulást mutat Kemál Ata- 

türk török államfő állapota. Isztambul- 

ból jelentik: Legujabb orvosi jelentés 

szerint, amelyet szerda este 8 órakor ad- 
tak ki, Kemál Atatürk török államfő ál 

lapotában az ideges tünetek kisebb, 

szemmel látható javulást mutatnak. Az 
általános állapotban jelentősebb javulás 

mutatkozik. 

- Gyorsasági repülőrekord az Őceán 
felett. Berlinből jelentik: A Hansa tár- 
saság Nornstern nevü repülőgépe most 
érte el az Atlanti Óceán felett a leggyor 
sabb repülést, amennyiben 324 kilomé- 
teres óránkénti sebességgel 11 óra 53 p. 
alat repülte át az Őceánt Newyork és 
Horta között. 

- Uj szakkönyvek: „Galambtenyész- 
töők kézikönyve". Irta: Moldvai Ferenc 
A házigalambfajták származásának fej- 
lődését, fajtajellegeinek és tenyésztésé- 
nek az átöröklés alapján való ismerte- 
tése. Gazdagon illusztrálva ára 160 lej. 
Moldvai Ferenc: „A leghiresebb galamb 
fajták fajtajellegi leirása" ára 50 lej. A 
baromfitenyésztés uj célkitüzései ára 40 
lej Megrendelhetők a szerzőnél, Mold- 
vai Ferenc, Cluj, Str. Rudeanu 19. Vidék 
re utánvéttel is szállitjuk, 

- 
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Uj otthonába költözött 
a belesseséluző 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 
retes, az elmult évben befejezték a 
betegsegélyző uj palotájának épitési 
munkálatait és megtörtént a hatalmas, 
modern épület ünnepélyes felszente- 
lése is. Az uj épület használatba vétele 
azonban egyelőre késett, mivel a szük- 
séges berendezés és felszerelések nem 
készültek el idejében. Most azonban 
az épület berendezése elkészült és meg- 
történt a betegsegélyző összes hivata- 
lainak, rendelőinek átköltöztetése is a 
régi épületből. A betegsegélyző pénztár 

Mint isme- 

ma már az uj épületben folytatja ren- 

deléseit. x 

készletelt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Monopol 

emberei tegnap sorra járták az összes 
kolozsvári vendéglőket és kávéházakat 
és elkobozták a vendégek kiszolgálá- 
sára szánt cigaretta- és szivarkészle- 
teket. Egyben kihágási jegyzőkönyve- 
ket vettek fel, amelynek alapján való- 
szinüleg megbirságolják a jogtalanul 
árusitott dohánynemüek miatt. A ven- 
déglősök és kávésok arra hivatkoztak 
a Monopol emberei előtt, hogy ciga- 
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Ekobozták a Molozsvári kávéházak 
és vendéslők cisarctia és szivar- 

0 

rettakészletüket kizárólag vendégeik 
kiszolgálására tartották raktáron és 
külön jövedelmet abból nem huztak. A 
készletet pedig a tőzsdékben vásárol- 
ták és igy ténykedésükkel a Monopol 
bevételét növelték. 
Ennek ellenére azonban a kihágási 

jegyzőkönyveket mégis felvették és az 
érdekeltek most érdeklődéssel várják 
a további fejleményeket. 

-0- 

- HALÁLOZÁS. Sulyos csapás érte 
dr. Lucian Sándor ügyvéd, volt szocia 
lista képviselőt: édesapja, id. Lucián 
Sándor hosszas szenvedés után meg- 
halt. Temétése folyó hó 21-én, pénte- 
ken d. u. 4 órakor lesz a köztemető 
kápolnájából a gör. kath. egyház szer- 
tartása szerint. 

- NAGYFONTOSSÁGU BIRŐSÁGI 
DÖNTÉS ÁLLAMPOLGÁRSÁGI ÜGY. 
BEN. Tegnap tárgyalta a helyi köz- 
igazgatási biróság Deciu tanácsa Tüzes 
lászló gorbóői lakos felebbezését, aki a 
község előljáróságától állampolgársági 
bizonyitvány kiadását kérte, amit a 
község megtagadott azzal az indokkal, 
hogy Tüzes 1920-ban lemondott állam- 
polgárságáról. Tüzes ezt a határozatot 
azzal felebbezte meg, hogy 1924-ben az 
akkori törvények szerint még mindig 
kiskoru velt, Romániát nem hagyta el, 
katonai szolgálatot teljesitett és meg- 
illeti az állampolgárság. A biróság 
azonban elutasitotta kérését azzal az 
indokkal, hogy az 1920. előtt történt 
cllampolgársági lemondások végérvé- 
nyeseknek tekinthetők és ezek ellen 
nem lehet jogorvoslással élni. 

- DÉLAMERIKAI TURNÉRA MEN- 
NEK A HUNGÁRIA ÉS UJPESI 
CSAPATAI. Párisból jelentik: Az ide- 
érkezett argentiniai lapok jelentése 
szerint a magyarországi Üjpest és Hun- 
gária csapatai a tél folyamán délame- 
rikai labdarugó turnéra mennek, amely 
nek során Argentiniában, Uruguayban 
és esetleg Braziliában fognak mérkőzé 

seket játszani. 

- TITOKZATOS DRÁMA A BUKA- 
RESTI SZÁLLODÁBAN. Az ilfovi 
ügyészség a Louvre-szállodában történt 
dráma ügyében nyomoz, ahol a Jacduart 
selyemgyár Dina Ignatescu nevü mun- 
kásnőjét felakasztva holtan lelték meg. 
A munkásnő néhány nappal ezelőtt egy 
eddig ismeretlen személyiségü férfi 
társaságában jelent meg a szállodában 
és vett ki szobát A férfi azóta nyom- 
talanul eltünt. Nincs kizárva, hogy 

kifejezetten gyilkosságról van szó. 
- REMÉNYTELENNÉ VÁLT FIANU 
ALLAPOTA. Bukarestből jelentik: A 
tárgu-unghenii panamák ügyében teljes 
erővel folyik a vizsgálat. A Galatiból 
Bukarestbe hozott letartóztatottak ki- 
hallgatásaa ujabb visszaéléseket tett 
nyilvánvalóvá. A Capitala szerint to- 
vábbi letartóztatások várhatók. Az ön 
gyilkossá lett Fianu volt minisztériumi 
igazgató állapota reménytelenné vált 
és a halál bekövetkezését minden pil- 
lanatban várják. A felesége a hatósá- 
goktól engedélyt kapott, hogy férje 
betegágya mellett tartózkodhassék. 

- MEGSZÖKÖTT KÉT RAB. Az 
ilfovi törvényszék fogházából a cella 
rácsainak átvágásával megszöktek 
Petre Savu és Ioan Mircea ismertnevü 
betörők. A nyomozás nagy eréllyel 
megindult. . 

- BETÖRŐT FOGTAK A GRIGO- 
RESCU-UCCÁBAN. Ma a hajnali 
érákban Grigorescu-ucca 73. szám alatt 
egy betörő mászott át a keritésen, hogy 
a házból értékeket lopjon. A története- 
sen arra haladó Oltean rendőrtörzsőr- 
mester „Zsizsi" nevü rendőrkutyájával 
azonban a betörő után vetett magát, 
elfogta és átadta a központi rendőrség- 
nek Közben megállapitást nyert, hogy 
a betörő Niklász Ferenc Ovidiu-ucca 
9 szám alatti lakossal azonos. Kihali- 
gatása után átadják az ügyészségnek. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Clonda mun- 
kaügyi felügyelő vezetésével tegnap 
délután folyt le az egyeztető tárgyalás 
a szabóiparosok és munkások bér- 
viszálya ügyében. A tárgyalás során 
a munkaadók ismételten elutasitották 
a munkásoknak a bérek emelésére vo- 
notkozó kivánságát, ugyszintén azt is, 
hogy munkahelyzetüket kollektivszer- 
ződés formájában szögezzék le. Clonda 
felügyelő ezután felszólitotta a feleket, 
hogy a niszály ügyét vigyék döntő- 
biróság elé. A munkások kijelentették, 
hogy hajlandók alávetni magukat a 
döntőbirósági határozatnak, a munka- 

Sztrájkba lépett négyszáz kolozsvári 
szabóipari munkás 

adók azonban az előterjesztést nem 
fogadták el. Ezen a ponton a tárgyalá- 
sok megszakadtak. 
A szabóipari munkások tegnap este 

az Épitőmunkás Otthonban népes ai- 
lést tartottak, amelyen kimondották, 
tekintve, hogy a bérmozgalmi tárgya- 
lások nem vezettek sikerre, sztrájkba 
lépnek. Ma reggel 400 szakmai munkás 
nem jelent meg munkahelyén és az 
Épitőmunkás Otthonban várja mozgal- 
muk további fejleményeit. Remélik, 
hogy végeredményben mozgalmuk si- 
kerre fog vezetni. 

-- 

Ürania 

Corinne Luchaire, Roger 

Általános közkivánatra. Ma utoljára. El ne mulassza megtekinteni. 

Rácsnélküli börtön 
a francia filmek remeke, főszerepekben: 

mozgol 

Duchesne és Annie Ducaux. 

Pénteki kezdettel: BULU, A FEHÉR TIGRIS. 

cselekménye a maláji dzsungelekben játszódik le. Fősz.: Asmara, a gyönyörü benn 
szülött leány. 

Izgalmas kalandorfilm, melynek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap a 
déli órákban sulyos kimenetelü baleset 
történt a Kolozsvári Takarékpénztár 
tulajdonában, de Lebovits Gyula fake- 
reskedő bérletében levő Baciu-ucca 1. 
szám alatti fatelepen. Amint munka- 
társunknak a helyszinen megjelenő 
mentőorvos elmondotta, a telep egyik 
munkását, aki a fával megrakott vagon 
kiüritésén dolgozott, a vagon egyik 
leváló mintegy 3 mázsa sulyu oldala 
a földre sujtotta és mire a mentőorvos 
a munkást, Kánya Józsefet elsősegély- 
ben akarta részesiteni, az már haldo- 

A vagon lezuhanó ajtajua 
vagy vrégi szivbaja ölte meg 

XKánya Józsefet? 
kolt, kórházbaszállitása közben pedig 
kiszenvedett. 
A szerencsétlenséggel kapcsolatosan 

munkatársunk felhivta Lebovits fake- 
reskedőt, aki viszont kijelentette, hogy 
alkalmazottját nem a vagon lezuhanó 
oldala sujtotta halálra - amint azt a 
mentőorvos állitotta - hanem Kányát 
régi szivbaja ölte meg, még mielőtt 
nekifogott volna a munkának, ugy, 
hogy mindössze hirtelen halálról lehet 
szó, de szerencsétlenségről nem. A 
különös haláleset ügyében a rendőrség 
bevezette a vizsgálatot. 

sajtó A mnemeit 
(PRÁGA.) (Rador.) Az egész csehszlo- 

vák sajtó külpolitikai irányváltozást 
sürget. Őriási feltünést kelt az eddig 
francia-angol orientációju és a hitle- 
rizmussal eddig erélyesen szembehelyez 

kedő nagytekintélyü Pritomnost lap- 
nak tegnapi vezércikke, amelyben a lap 
teljes irányváltozást jelent be. Cikké- 
ben többek között azt irja, hogy Cseh- 
szlovákiát volt szövetségeseivel fentar- 
tott kapcsolatai alatt sulyos csapások 
érték és ezt a politikát tovább nem 
folytathatja. Észszerü és szükségszerü 
politikát kell folytatnia, levonva az uj 
helyzet következményeit. A régi poli- 
tika helyett Csehszlovákia egyetlen 

Ma: 3, 6 és 9 órakor: H 

AZ ELTOBZIÍTOTT 

! 
Csak érős idegzetüeknek. Fősz.: Roris 
Karlofi és Lugosi Béla. 

1 Oxrosz filmsláger. Tánc, balalajl 
E 

Teljes külpolitikai irányvál- 
tozást sürget a csehszlovák 

Ha8. 

A szétfoszlott álmok 
za és korus. Fősz.: 

e 

mz] 

birodolom térhóditása - 
helyes peolitikai elve a legteljesebb 
semlegesség lehet. Fentartásnélküli 
semlegességet Németországgal, mint 
Csehszlovákia legnagyobb szomszédjá- 
val megfelelő módus vivendit kell ta- 
lálni, mert ipari tekintetben Csehszlo- 
vákia mindenképpen Nemetországra 
lesz utalva. Csehszlovákia nem akar 
eszméket importálni Németországból, 
hanem ipari cikkeket és termékeit oti 
elhelyezni és éppen ezért megfelelő 
gazdasági viszonylatot kell teremtenie 
Németországgal. 

(PRÁGA.) A Prager Mittag cimü né- 
met demokrata ujság tegnapi számával 
beszüntette megjelenését. 

árom sláger. Egy helyár. 

I. 

Büntény a cirkuszban 
l Warner Oland legjobb filmje. (Charlie 
1 Chan.) 

Olga Lo ror és R 
aa 

Galaroft. 

...... m 

(PRÁGA.) Dehrer Ivan, a szlovák 
szocialista párt esvik vezetője bejelen- 
tette a párt vezetőségi tisztségéről való 
lemondását 

AMERIKAI JELENTÉSEK 
(NEWYORK.) A nagy amerikai lég- 

védelmi gyakorlatok, amelyek szeptem- 
ber 12-én kezdődtek, most nvertek 
befejezést. Ezek során kitünő sikerrel 
kipróbálták az uj 37 milliméteres lég- 
védelmi ágyukat is. Ugyancsak New- 
vorkból jelentik, hogy a sztráikoló 
kikötőmunkások mindenütt felvették a 
munkát. Végül Newyorkból érkezik az 
a jelentés is, amely szerint a hatósá- 
gok messzemenő intézkedéseket fosa 
natositottak a Panama-csatorna védő.- 
erőditményeinek védelmére és azt ter 
vezik, hogy ebből a körzetből eltávo- 
litják az összes külföldi állampolgá- 
rokat. 

A NÉMET BIRODALOM TÉR- 
HÓDITÁSA 

(BERLIN.) (Rador.) A Wirtschatt 
und Politik cimü lap azt irja, hogy a 
szudétavidékek Németországhoz való 
csatlakozásával a Harmadik Biroda- 
lom területe 28.194 négyzetkilométer- 
rel növekedett, ami Szászorszás és 
Thüringia együttes területének felel 
meg. Ezen a területen az 1930. évi 
csehszlovák népszámlálás szerint 3 
millió 595 ezer ember él. A népsürüség 
átlagosan 128 négyzetkilométerenként. 
(A Harmadik Birodalomban 131.) Ezidő 
szerint a Harmadik Birodalom területe 
583 ezer négyzetkilométert tesz ki, 
lakosainak száma pedig 78 millió 400 
ezer. 
(BÉCS.) Hitler kancellár tegnap Bécs 

ben tartózkodott, majd Linzen át a 
szudétanémet területekre utazott. 

EGYÉB JELENTÉSEK 
(RÓMA.) Villáni magyar követ teg- 

nap kihallgatáson volt Cianonál. . 
(BERLIN.) Frank igazságügyminisz- 

ter előadás tartására Budapestre uta- 
zott és kijelentette, hogy Németország 
a maga részéről őszintén kivánja, hogy 
a csehszlovák-magyar kérdés az önren- 
delkezés alapján mielőbb békés elren 
dezést nyerjen. 
(VARSÓ.) Sidor, a szlovákság veze- 

tője Varsóban tárgyalások folytatott 
és kijelentette, hogy Szlovákia nem 
ellenzi a közös lengyel-magyar határ 
megvalósitását. 

- A rendőrség hireiből. Dr. A. Hodos 
Memorandului ucca 1. szám alatti lakos fel 
jelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki 
lakásáról 5000 lej értékü nőiruhát lopott. 
Kömüves Mihály nagyenyedi lakos a Lut- 
her uccában lakó Lázár Józsefné ellen tett 
feljelentést, akit 5500 lejének elvitelével vá 
dol. Az állomási rendőrség este 8 órakor 
jelentette a központnak, hogy egy dr. Ii- 
ma Gondhieli nevü Olt-megyei Baltni köz 
ségi urinő zsebéből, aki vonaton érkezett 
ide, az állomáson egy ismeretlen zsebmet- 
sző 20 ezer lej készpénzt vitt el. Végül fo- 
lyik a vizsgálat annak a zsarolási kisér- 
letnek az ügyében is, amelynek következ- 
ményeképpen egy Teichmann Dezső nevü 
Berthelot ucca 6. szám alatti lakos szeptem 
ber 22-én öngyilkos lett. 

- DÁN DIÁKKÜLDÖTTSÉG A 
FŐVÁROSBAN. Bucurestiből jelentik: 
Az idegenforgalmi hivatal propagandá- 
jának eredményeképpen Titeanu sajtó 
és propaganda alminiszter tegnap dán 
küldöttséget fogadott, amelynek részére 
részletes látogatási programot dolgoz- 
tak ki. A küldöttség végig fogja járni 
az ország jelentősebb központjait és 

ipari vidékeit. 
- HELYET ADOTT A KÖZIGAZ- 

GATÁSI BIRÓSÁG BÉLDY KÁLMÁN 
GRÓF FELEBBEZÉSÉNEK. Ezelőtt 
két évvel történt, hogy Szamosudvar- 
hely község birója arra kötelezte a 
községben levő egyik birtok tulajdono- 
sát Blédy Kálmán grófot, hogy az az 
utak kijavitására, a törvénynek meg- 
felelően 14 pár állatjával az előirt 140 
szekér követ leszállitsa. Az érdekelt 
pirtokos tiltakozott a községi biró hatá- 
10zata ellen, amelyet a helyi közigaz 
gatási birósághoz felebbezett meg. 
biróság megállapitva, hogy 1936-ban, 
amikor a biró a rendelkezést kiadta, az 
1932-ben hozott törvény volt érvény- 
ben, amely törölte a kötelező munká? 
és amely csak két évvel később, 1938. 
évben lett ismét kötelező, helyet adott 
Blédy gróf felebbezésének és megsem- 
misitette a községi biró határozatát. 
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